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Okos szót
hallottunk újra a tudós Jorga ajkáról 
Bár a fajszeretet szordinójával, de újra 
fülébe muzsikálta a kormánynak, hogy 
a nemzeti kisebbségek iránt méltányos
nak és igazságosnak kell lenni Nem sza
bad ííklejteá mondta- hogy- RoarfA 
területen kíi'ói is ^MÍ és ^<^2 nap 
tóineffiekbea, nemcsak románok, il irat
kozott arra a “hidegségre & elsárkőzotl- 
ságra. amit Bukovina másajkü lakossága 
körében az állammal szemben tapasz
talt aminek oka főképen a legtöbb ható
ságnak, főkép a csernovici inspektornak 
erőszakos és kíméletlen magatartása.

Kell-e a mi ezerszer ismételt igaz
ságainknak erősebb alátámasztása, a mi 
jóhiszeműségünknek és közérdekű köve
teléseinknek komolyabb igazolása, mint 
egy Jorgának, ennek az erős és nagynevű 
románnak az őszinte, tárgyilagos meg
állapítása és kritikája? Nem abból a ma- 
gasabb nézőpontból, abból a mélyebb 
meggyőződéből és abból a tiszta, el nem 
vakított s meg nem' tévesztett hazafias 
szellemből mondja-e mindezt, mely az 
igazság és az előrelátás forrása?

Ha nekünk nem hisznek, mivel ben
nünket elfogult, ellenséges indulata. meg 
htzhatalián irredentáknak tartanak, higy- 
jenek 1 egalább a kiváló román tudósnak, 
akit sem önérdekkel, sémi árulással, sem 
hazafia lián szándékkal nem vádolhatnak, 
s ha neki hisznek, akkor mi is azonnal 
pártatlanoknak, önzetleneknek és lojáli
saknak fogunk elismertetni

Mert sem a Brassói Lapok, sem más, 
jogainkért harcoló magyar, sem a többi 
nemzeti minoritás képviselői nem mon
dott soha egyebet, mint amit Jorga mon
dott legutóbb a parlamentben, s amit ő Is. 
más európai szellemű és messzelátó ro
mán Is a parlamenten kívül is, főképen a 
sajtóban és nyilvános nyilatkozatokban 
mondott, s aminek a lényege az. hogy 
Romániának más polgárai is vannak 
mint csak románok, hogy az alkotmány 
csak teljes jogegyenlőséget ismer és 
hogy a törvényeket mindenkinek ős min 
denkivel szemben meg kell tartani.

Jorga meggyőződése, hogy Románia 
üdve és jövőjének záloga abban, a harmó 
niában van, mely az állam népei közt lé
tezik, s helytelen, sőt bűnös az a kor
mányzás, mely útját állja annak, hogy 
ez az összhang létrejöjjön. Annál is in
kább helytelen és bűnös, mivel a megte
remtéséhez nem kell egyéb, mint a tör
vények és a népjog tisztelete.

A nagyemlékű Carp Péter mondotta 
1893-ban, a szenátus erdélyi vitája al
kalmával :

— El jön ma jd az az idő, mikor a ma
gyarok belátják, hogy magyarosító poli
tikájukkal néni mehetnek semmire és azt 
fogják mondani: sokkal jobb, hogyha 
a románokat az állam jobb polgáraivá 
tesszük, mint rosszakká és ezért kifog
ják elégíteni követeléseiket. És ezt megte
hetik annál könnyebben, mert a köztük 
való legmakacsabb ellenségeskedés mö
gött is él mindkettőjükben annak a tu
data, hogy érdekeik azonosak és közös 
veszedelem fen . eged őket.

A román kormányzatnak is erre a 
belátásra kell jutnia Románia magyarsá
gával szemben. Ezt követeli a Jorga ál
tal képviselt lelkiismeret, a józan ész és 
a jövő féltése, az az mindeneket kötelező 
I priori követelmény, hogy a haza biz

tonsága és ereje necsak pillanatnyilag, 
de az elkövetkező kiszámitiiatatlan idők
re is biztosivá legyen.

Románia nemzeti kisebbségei szám 
talanszor leszögezték már kívánságaik ma 
sím urnát a megértés, az összhang, a tel
jes odaadás feltételeit; azok váltoshatat- 
Lnul oly, egy-srorftek, oly4 mértékeit«; »!>

Mihalache forradalommal fenyegetőzik
A parasztpárt gálád népgyölásén súlyos vádak hangzottak el a liberális 

kormány ellen
GALAC. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A romániai parasztpárt vasárnap 
délután Galacban nagy nepgyülést tar
tott amelyen a párt vezérei közül többen 
vették részt. így ott voltak Mihalache. Lu 
pu. Mad^earu. Juntán Rauizu és mások.

A népgyülés első szónoka Rauizu 
volt aki röviden ismertette a népgyülés 
célját Utána Junian parasztpárti képvi 
selő beszélt • a tőle már megszokott ne
ves hangon támadta a jelenlegi kor
mányzati rendszert.

— A parasztpárt célja az — mon 
dotta — hogy a falu és $ város munkásá 
nak egyaránt megszerezze a jogegyenlő
séget.

Majd Dúca külügyminiszternek a sze 
nátusban legutóbb elmondott expozéjára 
térve ki. megállapítja, hogy ez a kor
mány sikertelen és két balkezes politiká
jával kompromittálja a dinasztiát

Románia monarchista államfor
mája a lehető legjobb, 

de n ií ér az. ha a rossz kormányzati rend 
szer ezt a monarchiát utón-útfélen kom- 
promitlálja erkölcstelen és tisztesség!elen 
özeiméivel, de sohasem1 talál alkalmat ar
ra. hogy a nép fájdalmait meghallgassa.

— A mi imánk — fejezte be beszédét 
— ez: a néppel a népért.

Utána Mihalache beszélt.
— Nemzetköziséggel, dinasztiaellenes 

seggel vádolnak bennünket Mindez rá

Reitegebe fegyvert Németország ?
A Times súlyos vádjai a német kormány ellen — A német hivatalos 

jelentés erélyesen megcáfolja a vádakat
BERLIN. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A limesben néhány nap előtt 
súlyos vádak jelentek meg Németország 
ellen, amelyekben nem kevesebbről volt 
szó, mint hogy Németország kijátszva a 
versaillesi békeszerződés rendelkezéseit, 
nagymennyiségű fegyvert és lőszert rejte
get. Az angol lap szerint a fegyverkezést 
ellenőrző szövetségközi bizottság az eddig 
végzett vizsgálat folyamán a Krupp-mü- 
vekben húszezer ujmodclű gyalogsági lő
fegyvert talált ládákba rakva. A ládákon 
felirat volt, amely szerint azok villamos- 
kocsi alkatrészeket tartalmaznak. A bi- 
zotlság állítólag azt is megállapította, 
hogy a köri Tergi erőd tüzérségi felsze
relését olymódon alaki otlák át, hogy az 
vasúton szállítható.

A Times cikkének visszhangjaként 
most megjelent a német kormány hivata
los jelentése, amely az angol lap értesülé
seit erélyesen megcáfolja. A jelentés min
denekelőtt megállapítja, hogy a Krupp 
gyárban nem gyártanak puskacsöveket. 
Az ellenőrző bizottságnak látogatásai, a 
melyek mintegy hatszázszor ismétlődtek

méltányosak, hogy méltán lehet csodál
kozni, miért is utasítják el azokat szün
telenül, s miért tetézik még a rideg bá
násmódot uj meg uj csalódásokkal.

Hallgassanak végre, ha másra néni 
akarnának hallgatni, bölcs kiválóságukra', 
aH román lélekből ugyanazt tanácsolja, 
axr& 9M<var leiekből mi kívánunk!

galom 1 A kormány meg akar bennünket 
zsarolni, ez a zsarolása kísérlet azonban 
nem sikerült. Hamisított táviratokkal dől 
goznak: hiába. A bűn és a tisztességtelen 
séf a kormányban orgiáit ült

Azután áttér a kormány egyes tagjai
nak a jellemzésére, s azt ezekkel a sza
vakkal fejezi be:

— Lelepleztük ezeket az embereket, 
s tudjuk, hogy a miniszteri székekben 
tolvajok és csirkefogók ülnek. Tudjuk, 
hogy van ennek a kormánynak hároml 
olyan tagja, akiknek nem a minisztert 
székekben, hanem a fegyházban van a 
helyük. Várjuk azt a kormányt, amely 
megtalálja az utat arra, hogy ezeket az 
embereket, a sok panamista liberális 
képviselővel együtt megérdemelt he
lyükre, a fegyházba, juttatja.

Majd kifejtette, hogy bármennyire tá 
vol áll a parasztpárt a forradalom esz
méjétől, ezek az állapotok, amelyeket a 
liberális kormány teremtett, feltartóztat
hatatlanul a forradalom felé viszik aí 
országot.

Egymásután szólaltak fel még a 
többi parasktpárti képviselők, Madgearu 
és Lupu, s különösen az utóbbi, Romániá 
nak Oroszországhoz való viszonyát fej
tegette s azt mondla, hogy őrült az, aki 
akármelyik szomszéddal, még ha az 
Oroszország is, megakarja bontani a jó- 
viszonyt

meg egymásután, meggyőzhették a bi
zottság tagjait, hogy

a németeknek semmivel sincs több 
felszerelése, mint amennyit Versail- 

lesben engedélyeztek.
A cáfolat a lap állításaival szemben 

megemlíti azt is, hogy sem a berlini Vil- 
mos-császár intézet, sem a fizikai elektro 
kémiai intézet, amelyek állandó szövet
ségközi ellenőrzés alatt állanak, néni 
foglalkoznak hadigázok előállításával. Ezt 
az ellenőrző bizottság nagyon is jól tudja, 
Ugyancsak alaptalan az az állítás — 
mondja a jelentés — hogy a königsbergi 
erőd tüzérségét átalakítva rendkívüli cé
lokra használják.

Megkezdődtek a német-orosz 
kereskedelmi tanácskozások

MOSZKVA. (A Brassói Lapok lu- 
dó. i ójától.} A német-orosz kercskcdel- 
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mi tárgyalások Brockdorf-Rantzau gróf 
és Krasszin vezetése alatt megkezdődtek. 
Krasszin az első ülésen kijelentette, hogy 
a szovjet ragaszkodik a külkereskedelem 
monopolizálásához, s reméli, hogy ezen 
az alapon létrejöhet a német-orosz hat
hatós együttműködés. Brockdorf-Rantzau 
viszont kijelentette, hogy Németország 
őszinte barátként közeledik az oroszok 
Ihoz, s a kölcsönös támogatás önsegélyt je 

#lenL Ez az együttmunkálkodás legjob
ban szolgálja a békét.

Visszaadták a németeknek 
a rahrvidéki vasutakat

ESSEN. A francia és belga kezelés
ben levő német vasutak visszaadása nyu 
godtan és zavartalanul megtörtént A 
visszaadott forgalmi eszközök állapota 
sok helyen nem volt kielégítő, mert a 
mozdonyokat és a kocsikat túlzottan el
használták.

A közönség mindenütt a legnagyobb 
Örömmel üdvözölte a német hivatalnoko
kat akik visszatértek állásaikba.

Bizalmat szavazott az olasz kamara 
Mussoliniik

ROMA. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A kamarában a külügyi vita során 
Giolitti hatalmas ellenzéki beszédet mon 
dott, amely után a kormány felvetette a 
bizalmi kérdést A szavazás folyamán 
háromszáz tizenöt szavazattal hat ellen bi
zalmat szavaztak. Huszonhat képviselő 
tartózkodott a szavazástól. Nem érdek
telen ez alkalommal felemlíteni, hogy az 
olasz kamarának összesen ötszázharminc 
két tagija van.

A szavazást megelőzőleg Mussolini 
nyilatkozott külpolitikájáról, s kijelentet 
te, hogy vezérelve: a béke politikájat s 
pártolja azt az eszmét, hogy Németország 
helyet kapjon a népszövetségben.

Dr. Szőcs Géza sikere
Megszűnt a magyar tanítás a gyér- 
gyószentmiklős? főgimnázium felső 

osztályaiban
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Aki meg kételkedik benne, hogy 
minő kiváló szolgálatot tesznek a libe
rális párt magyar képviselői és szenátorai 
fajuknak, a székelységnek és a magyar 
kultúrának, annak fényes bizonyítéka az 
az eredményes működés, melyet dr. Szőcs 
’Géza mint a gyergyószentmiklósi állami 
líceum igazgatója kifejt.

Szőcs Géza szenátornak 'hosszabb 
és kitartó erőfeszítés után sikerült ke
resztül vinnie, hogy

az Ősi székely város ősi főgim
náziuma felsőbb osztályaiból vég
leg kiszorul az édes anyanyelv, 
tel jesen megszűnik bennük a ma

gyar nyelvi tanítás.
Egy magyarnak, egy székelynek, egy 

a nemzeti kultúra emlőjén nevekedett 
tanférfiunak jutott az a herosztrateszi di
csőség, hogy az általa dirigált intézetben 
máglyára tegye a legszebbet, á legdrágáb 
bat, a lelkűnkből lelkedzett, szivünkkel 
Összeforrt kincses magyar nyelvet

Mélyen sújtott és vérig bántott szé 
kely szülőktől érkezik a keserű panasz, 
a székely nép épületéből újra kiesett egy 
alapkő: a gyergyószentmiklósi állami lí
ceum ötödik osztályának magyar tago
zatát a kormány megszüntette.

íme, a székely származású liberális 
szenátornak, ha még akarta volna is, nem 
sikerült annyi méltányosságot^ megértést 
és kíméletet kieszközölnie a minisztertől, 
hogy a székelyek ősi magyar iskolájában 
a magyar tanítás magyar tagozatban to- 
,yább történjék, holott a párisi szerződés 
iskolai és vallási ügyekben holmi auto
nómiát is nlztosit a székelységnek.

De talán ép e szerződés megerősíté
se és a liberális magyar képviselők és 
szenátorok odaadó hűsége jutalmául csuk 
nak be magyar felekezeti iskolákat és 
szüntetik be a székely városban az ál
lami líceum magyar tagozatát

Idáig jutottunk.

feloszlatta a budapesti rendőrség 
a szocialisták vasárnapi gyűlését

A szociáldemokrácia összeköttetése a fajvédőkkel — Kiteszik a pártból 
a rendbóntókat

BUDAPEST. (A Brassói Lapok mun
katársától.) Vasárnap délután a szocia
listapárt a régi képviselőházban gyűlést 
tartott amely botrányba fulladt. Amint 
a rendőrség hivatalos jelentése meg
állapítja, a gyűlés szónoka osztálygyülo- 
letre izgatott, majd sértő modorban bírál 
ták a hatósági intézkedéseket Erre a 
rendőrség a szocialisták gyűlését azonnal 
feloszlatta.

Ugyancsak vasárnap zajlott le a szo
ciáldemokratapárt nagy választmányá
nak rendkívül fontosságú ülése is. Ez 
alkalommal a választmány foglalkozott 
a párt egyes szervezeteiben mindjobban 
kifejezésre jutó, s a párt érdekeivel hom- 
lokegyenest ellentétes tendenciájú mozgal 
makkal. Egyes párttagok a szakszerve
zetekben olyan mozgalmat kezdemé
nyeztek, amely veszélyezteti a párt ki
felé mutatott egységét.

Azonkívül olyan tünetek is mutat
koztak, amelyből arra lehet következtet 
ni. hogy

a pártban egyesek összeköttetést 
tartanak fenn a fajvédő orgánu
mokkal és a fajvédő szervezetek

kel.
A nagy választmányt azért hívták ősz

Angheiescu miniszter aradi látogatása
Adja vissza a róm. kát. gimnázium nyilvánossági jogát

ARAD. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Vasárnap, tizenhatodikán reggel Aradra ér
kezett Angheiescu közoktatásügyi miniszter, 
aki négy napig fog Aradmegyében tartózkod
ni és ezalatt az idő alatt megszándékszik te
kinteni a megye összes iskoláit. Nagyon jól 
tudjuk, hogy ezeknek az iskoláknak a felvi
rágzása és az eredményessége semmivel selm; 
lesz jobb az által, hogy egy valódi, aktív mi
niszter is megnézte őket, azonban — dacára 
annak, hogy mindén miniszterlátogatást a 
kellő értékére tudunk és akarunk leszállí
tani — szeretnők figyelmeztetni a miniszter 
ural, aki Romániában hivatalos őre és állí
tólag istápolója is a kultúrának és aki nem 
akar Aradon csak nehány órát tartózkod
ni, hogy van itt Aradon olyan kultúrintéz
mény, amely miatt érdemes volna talán 
több ideig is Aradon tartózkodni és amely 
ügyet, ha hajlandó volna elintézni, minden
esetre több eredményt jelentene Románia 
kultúrájának, mint a felületes és külszínre 
szükséges iskolalátogatás. A miniszter ur 
épen úgy. mint mi, valószínűleg tudja, hogy

Aradon van az a bizonyos kato- 
toiikus gimnázium,

melyről annak idején, a katolikus népszövet
ség közgyűlésén a kormány képviselőjének 
is megemlékezett Majláth püspök, de a 
melynek félszeg helyzetét és a megszorítá
sok miatt úgyszólván eredményes tanításra 
való képtelenségét amúgy is minden alka
lommal szóvá teszik illetékes körök előtt, 
anélkül azonban, hogy valami orvoslás is 
mutatkozna ebben az ügyben.

Sajnos, nem'áll módunkban, hogy a mi
niszterlátogatás programmját megváltoztas
suk, azonban az a nézetünk, hogy a megyei 
iskolák meglátogatása lehet ugyan egy na
gyon felemelő és emlékezetes ünnepély, de 
mindenesetre nem annyira fontos az ország 
minden nemzetiségű lakósának a szempont
jából. mit az aradi katolikus gimnázium 
ügye, melynek az volna a hivatása, hogy 
évente legalább ötven képzett kulturemberl 
bocsásson ki az ország életébe. Ezt a hiva
tást. rajta kívül álló okokból nem töltheti 
be az aradi katolikus gimnázium, mert mint 
arról már többször megemlékeztünk, nem 
rendelkezik nyilvánossági joggal, hanem nö
vendékeit egy minisztériumból delegált vizs
gálóbizottság elé kell bocsájtania, amely bi
zottság aztán akár tud. akár nem tud a diák 
felelni, a tanulók nyolcvan százalékát el
buktál ja. Ilyen körülmények között aztán 
a szülők igencsak meggondoljak a dolgot, 
hogy gyermekeiket egy ilyen iskolába járas
sák és

a miniszteri rendelkezés követ
keztében a katolikus gim
názium abba a helyzetbe fog

sze. hogy egyszersmindenkorra leszámol
janak a pártot bomlasztó mozgalommal. 
Kimondották, hogy a fajvédő célokat szol 
gáló törekvéseket nem tűrik meg a párt
ban s ezért kizárják a pártból és a szak
szervezetekből az összes rendbontókat 
Ezt a határozatot a szociáldemokrapárt 
nagy választmánya 105 szóval 5 ellenében 
hozta meg.

Amagyar kormány három uj minisztere
A magyar kormány részleges minisz 

téri válsága megoldódott Mint a Magyar 
Távirati Iroda jelenti, a kormányzó Beth
len István gróf miniszterelnök előterjesz 
tésére felmentette őt a külügyi és föld mi. 
velésügyi tárcák ideiglenes vezetésétől, 
úgyszintén Korányi Frigyes bárót a pénz
ügyi kormányzat ideiglenes irányításá
tól. Egyben a kormányzó Szcitovszky Ti 
bort, az Általános Hitelbank igazgatóját 
külügyminiszterré, Mayer Jánost földmi- 
velésügyi miniszterré és Búd Jánost 
pénzügyminiszterré nevezte ki. Ebből az 
alkalomból a kormányzó az első osz
tályú magyar érdemkeresztet adományoz 
ta Korányi bárónak munkássága elis
meréséül.

jutni, hogy kénytelen kapuit be
csukni,

annak dacára, hogy elsőrangú tanerőkkel és 
lelkes diáksággal rendelkezett, mert a tan
ügyi rendeletek nem engedik sikeresen mű
ködni.

Nem szeretünk folyton a minit példáira 
hivatkozni, de feltétlenül meg kívánjuk emb 
liteni, hogy ilyen iskolalátogatások, amilyen 
most Anghelescué lesz, a magyar iimperium 
alatt aligha voltak és mégis valamennyien 
megtanultuk tisztelni az államhatalmat és 
az ország sorsának intézőik Lehet azonban, 
hogy Anghelescu miniszter fontosnak tartja 
az ilyen reprezentáló látogatásokat, amiben 
nem is szándékozunk vele vitába szállni, de 
feltétlenül mellőzhetétlennek látjuk azt, 
hogy Aradon ne csak nehány órát tartózkod
jék. amit teljesen lefoglalnak az üdvözlések 
s étkezési ceremóniák. Hanem szakítson ma
gának időt arra, hogy ,

végre elintézze az aradi katolikus
gimnázium ügyét.

Küldöttségek ugyan már megszánniálha- 
tatlanszor jártak ebben az ügyben nála is, 
másnál is. amelyek mlind azt az ígéretet kap 
ták. hogy az ügy^t majd megvizsgálja a mi
niszter. Nos, most itt az alkalom. A minisz
ternek módjában van megvizsgálni az isko
lát. a növendékeket, a tanárokat és mindent, 
a mit kíván. Ha a miniszter még elfogult is 
lenne, amit őszintén szólva fel is tételezünk, 
akkor is csak azt konstatálhatná, hogy ez 
az iskola a legmagasabb nívót is eléri és 
semmi oka nincs a nyilvánossági joga meg
vonásának. Mondjuk, nagyon egyszerűen el
intézhetné most Anghelescu ezt az ügyet, a 
mi nem csak Arad, de egész Erdély Kisebb
ségének egy fájdalmas sebe. Persze egy kis 
jóakarat kellene hozzá és nem tudjuk, hogy 
feltételezheti ük-e ezt Anghelescuról?

Elmaradt az iskolaügyi tanácskozás
Majláth püspök elutazott Bukarestből

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az iskolaügyi tárgyalások, ame
lyeknek Angheiescu közoktatásügyi minisz
ter és Majláth Gusztáv erdélyi püspök közölt 
kellett volna lefolyniok, elmaradtak, meri 
a miniszternek váratlanul el kellett utaznia 
Bukarestből. A tanácskozásokat emiatt bi
zonytalan időre elhalasztották. Majláth a va
sárnap esti expresszel szintén elutazott Bu
karestből.

JWiO^’HElOP
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„Nem szabad erőszakkal kormányozni 
a kisebbségeket“

A kamara mai ülése
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A kamara miai ülésén nehány inter
pelláció hangzott el a napirendi felszólalá
sok előtt. Madgearu kijelenti, hogy az Uni- 
versul cimü lap bosszúból egyes képviselők 
kamarai beszédeit hamisítva adja vissza, 
míg Conciatu a temesvári primlarián történt 
szabálytalanságok ügyében kér vizsgálatot

A napirendhez Valjean Vasile liberális 
képviselő Moldoveanu Viktor legutóbbi be
szédével vitatkozik, azt mondva, hogy az er
kölcsi züliöttség korszaka nem 1924-ben. ha
nem 1919-ben. a consiiiul dirigent idején kez
dődött, amikör a magyar bankjegyeket ha
misították. Majd seregszemlét tart az egyes 
ellenzéki pártok felett s megállapítja, hogy 
egyik párt sem lehet komoly ellenfele a li
berális pártnak, s különösen nem a paraszt
párt. amely komtníunísta elveket hirdet

Szünet után Mán nemzeti párti lelkész 
képviselő beszél s leszögezi, hogy a liberá
lis párt erdélyi politikája nem olyan, a 
milyennek azt a csatlakozás idején az erdé
lyi románság képzelte. A románság szere- 
retettel jött és most látnia kell, hogy gyar
matot csináltak Erdélyből.

Kárhoztatja a kormány kisebbségi poli
tikáját s ennek bírálatához neki, mint erdé
lyinek. joga van, mert ő nyögte annak a 
Habsburg elnyomást A kisebbségeket nem 
erőszakkal kell megnyerni, hanem) a gyula
fehérvári határozatok pontos végrehajtásár 
vak mert ezek állnak az igazi fejlődés szol
gálatában.

Az ülés Mán beszéde után véget ért.

A Magyar Párt pénzzel segélyezi 
a zetelakai tuzKarosultaiat

SZÉKELYUDVARHELY. (A Brassói 
Lapok munkatársától.) Az Országos Ma
gyar Párt udvarhelymegyei tagozatának 
végrehajtóbizottsága azon ülésén, melyen 
a központi intézőbizottság marosvásárhe
lyi határozata mellett foglalt állást, tár
gyalta a zetelakai tüzkárosultak segélye
zésének ügyét is. A végrehajtóbizottság 
egyik tagja interpellációt intézett a párt 
elnökéhez és megkérdezte, hogy mi igaz 
abból, hogy a vármegyei segélybizott
ság a tagozat által gyűjtött segélyezési 
pénzösszegre vonatkozólag az általa esz- 
közlendő segélyezési módra, a segélybi
zottság pénztárába való befizetésre szó- 
iitotta fel a tagozatot

Elnök az interpellációra azzal fe
lelt, hogy a subprefekt meggyőzte őt a 
pénzsegély anyagokban leendő szétosztá
sának a helyességéről, de azért a tagozat 
végrehajtó bizottságának határozata alá 
veti magát s ezt tartja magára nézve kö
telezőnek.

A vegrehajfőbizottság ennélfogva úgy 
határozott, hogy a tagozathoz beérkezett 
pénzadományok egy erre a célra alakitan 
dó bizottság által pénzben osztatnak szét 
a tüzkárosultak között A végrehajtóbi
zottság a pénzelosztó bizottság tagjaivá 
megválasztotta: Sz. Szakáts Pétert, Fuchs 
Gusztáv zetelaki plébánost Fazakas Gás
pár r. k. főgimnázium! tanárt, Vajda Fe
renc ref. esperest, Mezei Ödön dr. or
vost, Simó Mátyás földbirtokost, kik 
mellé a hatóság egy képviselőjét is meg
hívják.

A segélyezési üggyel kapcsolatban fel 
említendő két körülmény.

Egyik az. hogv Wagner János székely 
udvarhelyi téglagyáros a tőle rendelendő 
minden ezer tégla, illetőleg cserép után 
700 lei engedményt ad azoknak a tűz- 
károsultaknak, akik a zetelakai plébános 
igazoló írásával eszközük nála a rende
lést.

Ez a nobilis és humánus gesztus a- 
müyen jó érzést vált ki az emberből, ép 
annyira kellemetlen az a kör Iménv 
hogy a zetelaki tűzvész helyén eszköz ölt 
mérésekért parcellázásokért és rajzok
ért, hír szerint, 32 ezer lej munkadijat 
követel a lüzkárosullaktól az ezen műnké: 
latokat végzett egyén. Nem akarjuk c*- 
hinni eme közszájon forgó hírnek a való 
diságát s éppen ezért fenntartással kö
zöljük azt

A budapesti pokolgépek a bíróság előtt
Hét bomba, nyolc halott, huszonhárom gyiUtossági kísérlet

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A gyászoséra lékezetü bombamerény
letek bűnügyi főtárgyalása kedden megkez
dődik a budapesti büntető törvényszéken. A 
királyi ügyészség nyolc gyilkosság és huszon
három gyilkosság kísérlete miatt helyezi vád 
alá Márffy József huszonnégy éves bankhi
vatalnokot, Szász József 21 éves járásbirósági 
dijnokot, Marosi Károly 24 éves droguista 
segédet, Rádió József tiz^nhétéves volt drogu
ista tanoncot, jelenleg pénzügyőri felvigyázót, 
Horváth Halas József, huszonnároméves gyá
ri tisztviselőt, Vargha Ferenc huszonhárom
éves állástalan magánhivatalnokot, akik közül 
az utóbbi kettő ellen a gyilkosság kísérle
tére való szövetkezés a vád.

Akiket nem lehet 
felelősségre vonni

Az óriási érdeklődést keltő bünpör többi 
szereplői közül Kis Ferenc, huszonhároméves 
magánhivatalnok, akit ötmillió koronáért sza
badlábra helyeztek, külföldre szökött, Chrias 
ti József, volt pallér, és Herczeg József, 
az Erzsébetvárosi Kör portása meghaltak, 
Kasaik Jánost pedig régebben holtan, fogták 
ki & D unából

Nyolc halott, huszonhárom 
sebesült

A királyi ügyészség az óriási anyagot 
felölelő bűncselekményt kilenc vádpontban 
épít fel. Az első vád az Erzsébetvárosi 
Kör ellen elkövetett pokolgépes merénylet, 
amelynek tettesei Márffy József, Chriasti Jó
zsef, Marosi Károly, Szász József, Radó Jó
zsef és Kaszák János. A merénylet 1922 év ele 
jén történt s nyolc halott és huszonhárom 
sebesült az áldozata. A második vád a fog
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Egymásután dobják ki a lugosi magyar birákat 
A lugosi törvényszéken már csak kettő a kisebbségi bírák száma

(Lugosi tudósítónk jelentése.) Néhány he
te múlt csak, hogy általános konsternációjára 
a közvéleménynek és megdöbbentésére az ér
dekelteknek

egyszerre öt kisebbségi, egy ki
vételével csupa magyar nemzeti
ségű kiváló birót helyezett ren
delkezési állományba a lugosi 

nagy forgalmú törvényszéknél
egy igazságügyminiszteri rendelet Azóta feje 
fölött függött állandóan a kenyérvesztés da- 
moklesi kardja annak a nehány magyar bí
rónak is, akit az — igazán nem tudni: mi
ért nevezik igy, — igazságügyminiszteri um kö- 
sebbség-irtó dühe & haragosan összeráncolt 
tekintete eddig még elkerült

A sem nem nyugdíjazott, sem fizetésben, 
vagy végkielégítésben nem részesített, tehát 
végeredményében minden megindokolás nél- 
km kenyérfélén és reménytelen nyomorúság 
ba dobott lugosi magyar bírák ügyében an
nak idején akció indult meg a lugosi ügyvédi 
kamara részéről, melynek

csaknem kivétel nélkül román nem
zetiségű tagjai a legnagyobb 
mértékben elítélték ezt a minden 
humánus érzést nélkülöző sgaz-

ságtaian és kegyetlen módot 
amellyel évtizedes lelkiismeretes kötelesség 
teljesítésük fejében ezek a kisebbségi bírák 
méltányoltattak.

A lugosi ügyvédi kamara azonnal felaján
lotta a jogvédelmet a kenyerüket veszteit ki
sebbségi bíráknak, akii, igazságos ügyüket a 
legfelső semmi tőszék elébe vittek. Az ügyvédi 
kamara elnöke, dr. Dobrin György volt pre
fektus odáig ment a kenyérfélén bírák iránti 
emberi részvétében és ügyük igazsága felöli 
reménykedésében, hogy a semrnitőszék ked
vező ítéletébe veieít hittel egy lugosi pénzin
tézet utján fetyósittatta az állasukból ki
dobott bírák egyhavi illetményeit

A rendclá r?:si állományba helyezett bi 
rák kózái.! <-^ »nőst vivődik az uj kenyérszer- 
zési mód biz'bksi Iá-sóval ügyvédi iroda meg 
nyitása révén. A többit azonban anyagi hely
zete őitc nem képesíti. Hogy miből cinek, 
vagy még inkább: hogyan élnek, olyan kér 
des, . ineo nek érintése a legfá ;d:nmusabt és 
leglelkesi1 /> b dolog a.. nem érdemeli nyi 
moruságukban. Élnek az igazságba vetett re 
ménységből, amit a semrnitőszék várva-várt 
de még egyre késedebneskedő iléleícaez fűz 
nők. ' ‘ ' ■■■ -v ■ a - ✓ a

ház Koháry-íuccai kapujában elhelyezett 
bomba, amelynek tettese Horváth-lialas Jó
zsef, mig Márffy, és társai értelmi szerzőié
ként szerepelnek. A harmadik vádpont a Ras 
say Károly nemzetgyűlési képviselőnek ad- 
resszált bomba, amely bűntett elkövetője Ma
rosi Károly és Chriasti József. A negyedik 
bombát Miklós Andornak, Az Est főszer
kesztőjének küldötte Szász József, az azóta 
öngyilkossá lett Bekő Zoltánnal, ugyancsak 
Márffy József utasítására.

Bomba az idegen követségek 
és a zsiaótemplom ellen

Az ötödik vádpont szerint ugyanez a tár
saság — Nesz Károllyal kiegészülve — Márffy] 
Józseffel az élén merényletet akart elkövetni 
a csehszlovák köztársaság budapesti kővetsé- 
E ellen. A hatodik bombát a francia követség 

pújában helyezték el a gonosztevők 8 ez 
alkalommal Márffyék két kiskorú gyermekei 
is felhasználtak pokoli tervükre. A hetedik) 
vádpont az újpesti orthodox zsidótemplom 
ellen tervezett merénylet, amelyet a rendőr- 

ébersége idejekorán megakadályozott. En- 
a merénylet! kísérletnek vádlottal Márffy] 

József és Marosi Károly. i
A nyolcadik vádpont szerint Márffy Jó

zsef, a * Százegyes bizottsági aláírásával meg
fenyegette a nemzetgyűlés elnökét, a főkapi
tányt és a francia követet A névtelen lever 
leket Márffy József utasítására Drenka Béla 
Irta. S végül a kilencedik vádpont szerint 
Márffy József > fegyelemsértéssel< súlyosan 
megbotozta Gáspár Lajost

A rendkívüli bűntény bírósági tárgyalását 
az egész magyar közvélemény; feszült kiván- 

| cslsággal lest

A lugosi ügyvédi kamara felháborodott til 
takozásának, amit az igazságügyiminiszterium 
hoz az elbocsátott birákkal szemben tanúsí
tott méltatlansággal kapcsolatban intézlek, 
már meg van az eredménye. Nem várt, külö
nös eredmény, amely azonban rá vall teljes 
mértékben ennek a kormányzatnak emberség 
felen mentalitására és pedig az. hogy az igaz
ságügyi minisztérium a lugosi törvényszék
től válaszképen két újabb magyar bírót 
dr. Kohányi Viktor táblabirót, annak dacára! 
hogy 37 évi bírói szolgálata után a törvények! 
értelmében teljes nyugdíjhoz volna joga, 

nyugdíjigényének biztosítása nél
kül és fizetésének azonnali be
szüntetésével rendelkezési állo
mányba helyezte, dr. Bock Ber
nét . törvényszéki tanácselnököt 
pedig indokolás nélkül nyugdíjba 

kényszeritette
A fentiekért a felelősséget a liberális kor

mányzat lelkiismeretére háríthatjuk. Ez a lel 
kiismeret megbirja ezt a felelősséget is. De 
hogy minden egyéb szemponttól eltekintve az 
igazságügyi kormányzat ilyen irányú kétes 
értékű ténykedése a vegyes három nemzeti
ségű vármegyében a jogszolgáltatásnak elő
nyére, avagy hátrányára szolgál-e, kérdésbe 
tenni is fölösleges.

Az ország legnagyobb vármegyéjének tör 
vényszékén már csak két kisebbségi nem
zetiségű bíró van még a helyén. Hogy med
dig: a fentiek után ez se lehet nagyon két
séges. A hivatalukból kidobott kisebbségi 
bírák helyébe egyre-másra regáti birákat ren
dellek a lugosi törvényszékre, akik sem az itt 
nagy tömegekben élő magyart és németet, de 
még a bánáti románok nyelvét sem értik, 
eltekintve attól, hogy a jogszolgáltatás ní
vóját és a törvényeket sem ismerik.

A. lugosi törvényszéken a már régen, a 
repatriálásokkal megcsökkent és ki nem epi- 
telt bírói létszám következtében eddig is em 
berfeletti munka volt a perek ellátása. Ma 
nap-nap után tárgyalnál; négy, öt, hal éves, 
imperium átvétel előtti időkből keletkező 
régi bűnügyeket. Mi lesz itt, ha majd a csupa 
regáti bírák nem tudják megérteni a jogke
reső félékéi sem? S mikor nyernek itt elinté
zést perek, amikben tolmácsok lassítják és 
hátrál látják meg a tárgyalások menetét két- 
háromszoros idővel s amikor nem lesz senki, 
aki a perek anyagát, és aktáit azok eredeti 
szövegezésében megérthesse? Feleljen reá az 
igazságügyi miniszter ur.
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Tisztviselők vizsgája Udvarheiymegyeben
50 - 80 százalék a bukás

SZÉKELY UDVARHELY. (A Brassói U 
pok tudósítójától.) Az udvarhelymegyei tiszt
viselők vizsgájának eredményét most hir
dették ki Székely udvarhelyen. A kihirdetés 
meglepetéssel szolgált, amennyiben az okt. 
21-től 31-ig tartott vizsgálatok résztvevői a 
vizsgázások során a bizottságnak legnagyobb 
jóindulatáról szereztek maguknak igen kel
lemes benyomást Kellemes impressziójukat 
azonban eloszlatta az eredmény, kihirdetése. 
Eszerint a városi és a vármegyei központi 
tisztviselőknek mintegy

47—50 százaléka bukott el a 
vizsgálatokon

Ennél azonban sokkal rosszabb a Járások 
tisztviselőinek bukási percentje, mert pL a 
parajdi járásban, kiszivárgott hír szerint,

83 a bukási százalék.
A lehangoltságot keltő kihirdetésnek azon 

bán megvan az a vigasztaló momentuma, 
bő«)' “gy * prefekt, mint a priinár meg 
nyugtaidéi! kijelentette, hogy a bukottak hi
vatalaikban maradhatnak mindaddig, amíg 
szabálytalanságot el nem követnek, rende
sen dolgoznak a a felsőséggel szembe nem he 
lyezkednek. A prefekt különben még azt is 
kijelentette, hogy egy újabb vizsga ügyében 
javaslatot terjeszt a miniszter elé s addig, 
vagyis úgy 4—5 hónapig, tanulják szorgal
masan az állam nyelvét a megbukott tiszt
viselők.

Budapesten öngyilkos lett egy szatmári 
házaspár

Almer Károly gyógyszerész tragédiája
BLbAPEST, (A Brassói Lapok tudó

sítójától.) A Rákóczi úti Impeiiál-szálló- 
ban Almer Károly sza mári gyógyszerész 
és felesége megmérg'Ziék magukat és esz- 
délellen álLpo bán a R »kus- kórházba 
vitték őket. A kórházba szállított házas 
pár rendkívül válságos állapotban van és 
a kórházi orvosok véleménye szerint a 
huszonöté vés fiatalasszony nem is ment
hető meg az éleinek. Almer felgyógyulá
sához több reményt fűznek és bizonyosra 
veszik, hogyha a krízis, amely ma áll be. 
elmúlik, altkor három-négy napon belül 
számítani lehet felgyógyulására A főka
pitányságon ma délelőtt felbontották a 
főkapitányság címére intézett búcsú le
velet és átadták Almer testvérének, Almer 
Sándornak, a hadirokkantuk Timót uccui 
kórháza igaziba tó-főorvosának, amelyben 
a házaspár mindössze ennyit ir:;

Közös elhatározással megyünk a 
halálba Ne haragúdja'ok ránk. A bon
colást lehetőleg meí őzzétek.

Ilyen értelmű levelet kapott a főka
pitányság is, anélkül, hogy a házaspár 
életuntságát megmagyarázta volna.

A Brassói Lapok budapesti munka
társának a főkapitányságon alkalma volt 
beszélnie Almer Sándorral, aki kétség
beesve mondotta el, hogy

öccsének Szatmáron volt eyőgy- 
szertára, onnan azonban kiutasí

tották,
mire a gyógyszertárat bérbe kellett ad
nia és nagyon csekély bérösszeget kapott 
Ezt a gyógy szertárat a jómódú család vá
sárolta és egészen biztos, hogy úgy az asz 
szony, mint a férfi hozzátartozói segit- 
tették volna őket újból, ha felvilágosítást 
adtak volna szomorú anyagi helyzetük
ről.

Mind a ketten túlságosan idealisták 
voltak és

szégyelték családjuk e őtt hogy 
nem tudtak a maguk lábán meg

élni.
Ezért nem fordultak hozzátartozóik 

hoz. bár kétségtelen, hogy támogatásban 
részesítették volna őket.

A főorvos elmondotta m?< hogy a 
'csalidnak nagyon o i n e t, kiváló tagja 
van. akiket mind kim« d nnl meg
döbbentett a fia'al pá 1
sérlcte. ö is azt az in forrná. : ' kapta a 
Rókus-kórházt m, bor az n-: r y L: 
gyógyulására kévé# a'remény,.

Egységes kisebbségi front az iskoiakérdésben
Beszélgetés dr. Haas Ottó Rothtal

BUKAREST.- (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Kinn zug a szél, hideg hóvihar veri 
Bukarestet a novemberi ég alatt, de benn az 
erdélyi szászok bukaresti pártirodájának ebéd 
léjében pattogó tüa melegíti átázott lábamat 
Dr. Hans O. Rothre, a szászok sokszorosan is
mert vezéralakjára várok, hogy megkérdez
zek tőle egyet-mást ami minket is érdekel
ne, hogy meglássam, miképen vélekedik egy 
kívülálló politikus rólunk M megérdekeljem, 
mit akarnak elérni a szászok az aktuális po
litika vihar zásában. Az asztalon még ott 
szomorkodik a déli abrosz, a falon egyetlen 
kép; a bét sváb Nem hiszem, hogy szimbó
lum akarna lenni, vagy ha igen, úgyis megka
pó az ötlet

A sörrenö ajtón belép Hans Ottó Roth. 
Mikor megmondom, hogy mit akarok, nyílt 
rokonszenves arcán nem látszik visszautasító 
arcjáték, egyszerűen, természetesen helyet 
mutat egy asztalnál és uembeúl velem. Kissé 
zavarbahozótt ez az egyszerűség, szinte vár
tam a nehézségeket s úgy készültem el a 
kérdésekkel.

A legfontosabb kérdés
—- A romániai kisebbségek politikai éle

tében amelyik kérdést tartja jelenleg leg
fontosabbnak, képviselő ur, — kérdeztem 
végre.

— A jelenlegi politikai életben a kiseblMé- 
gek legsúlyosabb problémája természetesen 
az iskolakérdés rendezése Az erdélyi kisebb
ségek iskolái mind felekezeti alapon állanak 
és ezért a most készülő, úgynevezett magán
iskolákról szóló törvényjavaslat a legelső
sorban őket érinti. E törvényjavaslattal kap
csolóiban minden körülmény közepette arra 
kell törekedni, hogy a felekezeti iskolák nyil
vánossági jogát az ellentétes törekvésekkel 
szemben megőrizzük. Ez a törekvés* nem
csak azt jelenti, hogy az egyházak megtart
ják eddigi iskoláik nyilvánossági jogát, ha
nem azt is, hogy az egyházaknak jogában áll 
jón az eddig meglévő iskolák mellett uj iskolá 
kát is felállítani.

A felekezeti oktatás autonómiája pedig 
mindenekelőtt azt jelenti, hogy a tanító és 
gimnáziumi tanárképzők az egyházak kezé
ben maradjanak; mert a felekezeti oktatás 
nem képzelhető el a felekezeti tanító és ta
nárké; tőben kiképzett vezetők nélkül. Ezen
kívül a felekezeti oktatás magától értetődően 
megköveteli, hogy minden egyház szabadon 
választhassa meg tanítóit és tanárait.

— A kisebbségi magánoktatás autonómiá
jának fogalmában természetesen bennefoglal- 
tatik az is, hogy a tanulás mindenkor és kivé
tel nélkül a tanulók anyanyelvén történjék. 
A közoktatásügyi miniszter által tavaly kia
dott rendeletekkel kapcsolatban döntőfontos- 
ságu kérdés lesz az is, hogy az államnyelv 
tanítását az uj Iskolarendelet milyen mér
tékben teszi kőtelezővé a felekezeti, kisebb
ségi iskolákban. Mi mindeddig arra töreked
tünk, hogy a népiskolák első osztályaiban 
a tanítás kizárólag csak a tanulók * anya- 
nyelvén folyjék és az államnyelvet, mint kö
telez tantárgyat, csak az elemi iskolák fel
sőbb .„.ztályaiban alkalmazzuk.

— Az állam nyelvének, mint kötelező kü
lön tantárgynak a középiskolák minőén osz
tályában való tanítása ellen elvileg semmi 
kifogásunk sincs és nem is lehet, mert az 
az eddigi szokásnak is megfelel. Azonban a 
román nyelvnek tanítási mcrléke nem lép
hetett tel a nyelvnek, mint külön tantárgy
nak tanítási határait, éjien ezért nem járul
hatunk hozzá, hogy a román történelem, fold 
rajz és az alkotmánytan román nyelven való 
tanítását kőtelezővé tegyék.

— A főprobléma azonban az lesz, hogy 
az érettségi vizsgák a felekezeti tanárokból al
kotott bizottság előtt és a felekezeti iskolák 
tanítási nyelvén történjenek Vi 'l lehet tar
tani, hogy Anghelescu mm zter ' törvény- 
javaslatába is felveszi ^ in 1 ■ óit, azaz 
hogy az érettségi vizsga romén állami bizott
ság elölt és román nyelven folyjék. ; z ellen 
minden erőnkkel és egész polllik'. -nlyunk 
kai fogunk küzdeni, mert ez 1 kér dés dönti 
el tulajdonképen azt is, ■ ?v (lekezeli 
iskoláink megtartják-e ■’. ' : < \r i.'v r< i! 
vagy sem. A nyilván' ■ U 
elekézett iskoládat n

azzal a joggal if r . ényessóvH hí 
z^nviiv • it ri ki.

—LMindéíné kérdésekben az összes erdé
lyi Kisebbségek ugyanazt az ú.Háápoiitot kép- 
visel cs tíz isKOi'iti^Vi vjViiifin isrcií । vncR 
égy régi, iofléríétmi jogát fogják védeni, azt 
a jogot, amelyet nemcsak mini nemzeti ki

sebbség, hanem régebben mint államalkotó 
elem teljes meggyőződésből vallottunk. Az 
erdélyi kisebbségek összes parlamenti és egy
házi képviselői ebben a nagyfonlosságu és 
felelősséggel járó dologban együttesen fog
nak sikraszállni, hogy a felekezeti oktatás 
szabadságát és autonómiáját megvédjék«.

A szónok és a Magyar Párt
— Mi a véleménye képviselő urnák a Ma 

gyár Párt kebelében most lefolyó válság
ról? — kérdeztem, tovább.

— A szász nép nagyon sajnálná, ha a 
romániai magyar kisebbség politikai egyön
tetűségét nem tudná megőrizni és ha a ma 
mutatkozó széthúzó erőket nem lehetne ismét 
egyesítem. Bízom azonban a magyarság belá
tásában és remélem, hogy a magyarság meg
találja a kisebbségi éleinek azt a tonnáját] 
mely feltétlenül szükséges egy kisebbség népi 
mivoltának megőrzéséhez. A magyarság eddig 
nem ismerte a nemzeti kisebbségi nép hely
zetét és sajátos problémait és ép ezért ért
hető, hogy az uj életforma megtalálása még 
eddig nem sikerült. A magyarság feladatú- 
nak azonban csak akkor tud elegei leinti, 
ha erélyes és egyöntetű vezetésben egyesíti 
kisebbségi létének minden szellemi, erköl
csi és gazdasági erejét.

A sereimet agrárretorm
— Még egy utolsó kérdési képviselő ur: 

Mik U szászság jelenlegi politikai terveit
— Az iskolák érdesen kívül pártunk most 

az agrárreiurm keresztülvitelénél történi, 
súlyos jogtalanságokkal és törvény
sértésekkel foglalkozik. Elhatározta, hogy a 
legnagyobb méllyel fogja követelni az ag
rártörvény loyalis végrehajtását és az ciné 
velelt jogtalanságok jóvátételét

— Az agrárkérdés jelentőségének csak 
felületes megítélése gyakran úgy állítja be 
ezt a súlyos kirdést, mintha csak átmeneti je
lentőségű volna. Tényleg azonban az agrárra 
fönn az erdélyi népet teljesen uj gazdasági és 
ezzel uj politikai alapon való elhelyezne- 
desre kényszerítene. Epén ezért elhalározluk, 
hogy az agrárkérdést feltétlenül napirenden 
tartjuk. 1

— A közei jövő még előtérbe hozza a 
közigazgatási reform és az uj választói jog 
fontos problémáját. Ezekben a kérdésekben 
is teljes erővel és teljes elszántsággal meg- 
védjük jogainkat. .Az ezínuiyban folytatandó 
küzdelemről jelenleg bővebbet öazérl sem 
mondhatok, mert mindkét reform részletei 
ismeretlenek. ! ii

— Keressen fel máskor is — mondta 
és kik isért az ajtóig.

Costa Főm védi Mittelmann Józsefet 
az uiraielveteinél

MAROSVÁSÁRHELY. (A Brassói Lapok 
munkatársától.) A szándékos emberölés tsz- 
szonyatos vádja miatt fogházban ulö Midéi- 
n ami J ózsef bűnügyében ezen a héten tör
ténik meg az a jogi beavatkozás, amely elő
relátható.ag döntő befolyással lesz az egész 
nagy port lelvert bünpörre.

A nagyenyedi Egyház igazgatósága teg
nap megküldte a Czit om és , uruovMky úgy 
védi irodának Mitteimann József hivatalosan 
is láilainozott meghala miazását ahhoz, hogy 
képviselői

a per ujrareivéteiét
kérjék. A perujjitási kérelemhez csatolandó 
eredeti okmányok az aj tanuk vallcnwi, 
a jegyzőkönyvek és tárgyi bizonyíték k a 
mélyekéi a nyomozást vezető rendőri.sávi* 
selők annakidején magukkal vittek Kolozs
várra és amelyet Bukarestben is be Kellett 
mutatniok. ezen a héten megérkeznek Ma
rosvásárhelyre. Az Emberi Jogok l ig •pák 
vezetik Dobrescu elnök és Costa ború álkár, 
a jeles román publicista most konkrét tor
mában is kijelentették, hogy

a társadalom és a törvényes fó
rumok előtt is vállaljál Mittei»

maiin József véde mét.
A védők között akként < • k íim: meg 

a munka hogy dr. CziLromék feladati lesz 
■löke>z eni a pörujitási tárgyalásokul Uo^ 
rescu és la i orü pedig majd a kő

: ' - ellen fényesen bevall Vt é!
cyógyszerész Mészvas • szörp' 
'1 eljes kúrára rendesen sziiks • : 
* üveg ára 390,- lei bérm-r- 

ség, sápkor Vértes I ajos Sas-gv
Lloyd Exp. esT Lúgos, 201 ' _
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A BRASSÓI LAPOK ERDÉLYI HÍREI
BRASSÓ

— Brassóm egye képviselői az averes- 
kánusok országos nagygyűlésén. Novem
ber 20-án kezdődik meg a román nép
párt három napos kongresszusa a buka
resti Efoxlában. Az országos nagygyűlé
sen az avereskánusok brassómegyei ta
gozatát dr. La icu János emök, továbbá 
Raul Straiin, Teodor Neculaj őrnagy, 
Glieorgescu Mihály, Lázár Sándor, Stoia 
János és néhány földműves fogja képvi
selni A delegátusok szerdán útnak indul
nak.

— Hazatért a polgármester és az al- 
pelgármesler. Jelentette a Brassói Lapok, 
hogy dr. Sebnél! Károly Ernő polgármester 
és Socaciu Emil poigármesterhely elles Bu
karestbe utaztak a brassói villanyos áram 
életrekeltéséhez szükséges negyven millió kj 
nyi kölcsön megszerzése érdekében. Mivei 
ezidőszeriut a Kanca Nationala igazgatója 
épen Uvui volt Bukaresttől, a két pulgarmcs 
tér nem folytathatott érdemi tárgyalásokat 
a bankkal és így kénytelenek voltak dolga- 
végezetlenül hazatérni. Dr. Sebnél! és Soca
ciu e héten újból Bukarestbe utaznak.

— Második adóhivatalt állítanak lel Bras 
lóban. A brassói pénzügy-igazgatóság ma kér
vényt nyújtott be Brassó város tanácsához, a 
melyben arra kéri a város vezetőségét, hogy 
bocsásson a pénzügyigazgatóság rendelkeze- 
sere egy olyan helyiséget amelyben egy adó 
beszedő pénztárfiókot lenetne elhelyezni A 
brassói pénzügyigazgatóság eddigi pénztára 
ugyanis az óriási forgalom miatt szűknek bi- 
lonyult és ezért a Belváros és Bolgárszeg ré 
szére szükségesnek mutatkozik egy ujabbi 
«főpénztár létesítése. A város legközelebb fog 
foglalkozni a pénzügyigazgatóság kérésével.

— Halálos baleset. Szombaton este Hosz- 
izufaluban a községtől az állomásig vezető 
utón halva találták Greger Pál 60 éves bras- 
sói kádármestert, a Czell-cég alkalmazott
ját. A boldogtalan ember a vasúthoz akart 
menni, hogy hazautazonn Brassóba, és köz
ben az országúton valószínűleg elütötte egy 
automobil.

— Vasárnapi csendélet. Véres vere
kedés történt tegnap özvegy Schwartzné 
Hosszu-uccai bodegájában. Rutsa Dániel 
19 éves sepsiszentgyörgyi származású le
gény féltékenységből megszurta Jakab 
Ferenc kocsist. Hosszú ucca 7 szám alatti 
lakást A késelőt a rendőrség letartóz
tatta.

— A vonat áldozata. Súlyos kimene
telű baleset történt Héjjasfalván. Mint a 
brassói kerületi vasutigazgatóságon je
lentik, Tabacaru Miklós pénzügyigazga- 
ióságit tisztviselő Héjjasfalván felakart 
ugrani a már induló 3009. számú sze
mélyvonatra. Tabocaru olyan szerencsét
lenül esett, hogy a vonat alá került, mi
nek következteben mellén és ballábán
súlyosan megsebesült A székely udvar
helyi közkórházban ápolják.

KOLOZSVÁR
— Gran dpi erre Emil Kolozsváron. 

Grandpierre Emil, a Magyar Párt ügy
vezető alelnöke hazaérkezett külföldi út
járól. Grandpierre ma délelőtt hosszasan 
tanácskozott a gyöngélkedő Ugrón. István
nal. a Magyar Párt elnökével.

— Ma kezdik a Danilescu bünpőrt 
tárgyalni A kolozsvári törvényszék hol 
nap reggel kezdi meg Danilescu Alexa 
dr. volt pénzügyi tanácsosnak bűnügyi 
tárgyalását

— A kolozsvári autóklub közgyűlése. 
A kolozsvári autóklub szombat este 8 
órakor tartotta meg rendes közgyűlését 
a vármegyeház kis tanács lenn ében Mi
hályi Tivadar dr. elnöklete alatt Az el 
nők megnyitó beszédében röviden is
mertette a társaság ez évi tevékenységét,

beszámolt az utjavitó munkálatokról és 
a jelzőtáblák felállításáról. A költségvetés 
zárszámadásának elfogadása után a vá
lasztmányba dr. Bianu Jenőt és dr. Grú
za Pétert a felügyelő bizottságba Veslila 
mérnökót és Tosa pénzügyi tanácsost vá
lasztották meg. Védnök lett Bibescu 
György herceg. A közgyűlésből üdvözlő 
táviratot küldtek a királynak és a trón
örökösnek.

— Halálos szerencsétlenség a tolatásnál. 
A g'pszgyár rakodó állomásán súlyos baleset 
lön. ut. Oprea Gábor az egyik vagonból kö
vet rakott ki, midőn egy tolató kocsi a sze- 
rencsetlen munkást a rakodó falához nyom
ta. aki azonnal szörnyet hall.

— Szeretne étien«:# a váltóőr hibájából. 
Szombat este ri Anahida és Alsózsuk állomás 
közötti átjárónál ^alarr u Árpád földbirtokos 
kosijával ép a vasúti síneken haladt, mi
kor az esti személyvonat teljes erejével nekí- 
szaladt A kocsikat és lovakat a vonat ösz- 
szezuzta. Salamon Árpád a kocsiból kiesett, 
de szerencsére kisebb zuzódásokon kívül sem 
mi baj sem történt. A szerencsétlenségért a 
pályaőr a felelős, aki a vonat jelzése elle
nére a sorompót nem bocsátotta le.

— Betörés Monostoron. Faragó Já
nos monostori gazdálkodóhoz ismeretlen 
lettesek betörtek és elvittek a lakásáról 
50.0011 lej értékű ruha- és fehérneműt. 
Az ellopott holmi egyrészét az erdőben 
elásva megtalálták.

NAGYVARAD
— A királyi pár ar képének leleplezése 

Nagyváradon. Vasárnap délelőtt fél 12 óra
kor díszközgyűlés keretében leplezték le a 
királyi pár arcképéi Nagyváradon a város
háza dísztermében. A díszközgyűlésre két
száz meghívót küldtek szét s a kisebbség is 
jelentékenyen képviselve volt, megjelentek 
Bjelik Imre püspök, Sulyok István esperes. 
Kecskémet Lipot es rucns Benjámin főrab
bik. Molnár Kálmán apátkanonok és a pol
gárság igen sok reprezentánsa. A díszköz
gyűlést Popovici Miklós prefektus nyitotta 
meg. majd Bucico Gorillán p<.gáitnfcster 
ismertette a nap jelentőségé a varos és a 
városháza történetében. Ezután a kalonaze- 
nekar rázendített a királyhnnnuszra s a fest
ményekről lehullt a lepel. A királyi pár 
arcképét Ziegler müncheni leslő festette, s 
a város áldozatkészségé művészibb munkát 
érdemelt volna. A festmények rendkívül hi
degek, hanguiatnélkülick, és merev pózban 
ábrázoljak a királyi párt. Mária k.ráíynő, aki 
a női szépségnek lehetne mintaképe, Zieg
ler portráitján karakternélküli, hűvös alak
ká van mintázva, s a király is merev, s a 
ruha sujtásaira nagyobb gondot fordított a 
piktor, mint az arv, alak karakterére.

— Tamlóünneplés Nagyváradon. Vasár
nap déle öli 12 órakor ünnepelte negyven 
éves tanítói jubileumát Domokos Andor 
nagyváradi r. kai. elemiiskolai tanító. A ju
bileum lélekemelő ünnepség keretében zaj
lott le az olaszii r. kát. iskolaszék elüti. 
A jubiláns tanítót, aki négy évtizeden át 
oktatta a magy ar gyermekekét, Molnár Kál
mán apálkanonok az egyház részéről, CziLra 
Kálmán nyug, főispán a hitközség, Székely 
Endre tanító pedig a kartársak nevében üd
vözölték. _

MAROS VÁSÁRHELY
— Marosvásárhelyen Is havazott. Ma éj

szaka havazni kezdett a városban. Reggelre 
vékony hóréteg borította a földet

— Elverték, mert nem tudták, hogy de
tektív. Dudutz János és Világosi Gyula ma
rosvásárhelyi fiatalemberek augusztus hó
napban egy átvirrasztott éjszaka után ki
mentek a ligetbe és ott összetalálkoztak a 
sziguranca egyik detektivjével. A detektív 
csendre intette Dudutzékat, mire a fiataléin^ 
berek nekiestek a deteklivnek és összever
ték. Ma foglalkozott a bíróság Dudutzék ügyé 
vei. akiket hatóság ellen elkövetett erőszak 
bűntettével vádoltak. A két fiatalember az

zal védekezett a bíróság előtt, hogy a sértet
tet nem mint detektívet, hanem mint aszta- 
lossegedet ismerték. Kiderüli, hogy a sérteti 
régebben valóban asztaiossegéd. volt és ép
pen a megverelése napján lepett az állami- 
biztonsági hivatal szolgálatába. A bíróság 
háromezer lej pénzbüntetésre ítélte őket, s 
az iklel végrehajtását felfüggesztette.

— Tűz. leguap deltájbau a Szabadi-utou 
Katzer Jakab telken tűz pusztított, amely el
hamvasztotta a csűrt a benne levő jármü
vekkel. A tüzet vigyázatlanság okozta.

— Jubilál az MSE. A Marosvasárhelyi 
Sport Egylet december hónapban ünnepli 
meg fennállásának huszonötödik évforduló
ját. Ebből az alkalomból december il-én 
díszközgyűlést tart az egyesület, amelyre 
már széjjel is küldték a meghívókat. A disz- 
KÖzgyülésl Bernády György diszemök fogja 
megnyilaai.

TEMESVÁR
— Nyugdíjba kergettek a belvárost 

elemi Iskola igazgatóját. Az itteni elemi 
iskoláknál működő utolsó magyar igaz
gató Lamparter István, aki évtizedekig 
vezette a belvárosi elemi iskolát, hír sze
rint beadja lemondását. A többi magyar 
igazgató nyugdíjazva vagy nyugdíj nél
kül rendezetlen viszonyok közt tengő
dik, Lampertert viszont sok molesztáló«, 
rosszakaratú gáncsoskodás kedvetlenítet 
te el az odaadó, lelkes munkától, s így, 
kénytelen ez a kiváló pedagógus a vég
leges távozásra. Lemondásának hírét kü 
lönösen a magyar körökben sajnálattal 
vették tudomásul.

— Elhunyt apát. Pacha István szent
kereszti ajiát, Temes vár-Gyár város plébánosa 
hosszas szenvedés után 65 éves korában el
hunyt. Kilencvenhárom esztendős agg anyján 
és óccsén, Pacha Ágost apostoli kormányzón 
kívül nagy rokonság, köztük Kráuler Fe
renc dr. sváb képviselő gyászolják. A teme
tés héttőn délelőtt ment végbe a milleniumi 
templomból.

— Az első romániai szerbnyelvö 
könyv. Most jelent meg az első szerb-- 
nyelvű könyv Romániában, amelyet Kosz 
tics Szlobodan esperes irt Mahala kül
városi szerb templom harangjáról. A 
harang 1793-ból való.

— Vizsgálat alatt a hajósirodák. A buka
resti útlevél panamává1 kapcsolatban a te
mesvári sziguranca vizsgálatot tarlóit eddig 
a TransiL Brück & Co., Cunard-Line, vala
mint a Baltié American Line temesvári iro
dáinál. s a többi irodát is megvizsgálja. A 
vizsgálat célja megállapítani, hogy a Bánság 
ból Vándoroltak-e ki Amerikába román (Q 
nemzetiségűek s ha igen, kik járlak köz
ben. hegy ezek Bukarestben útlevélhez ju
tottak. Meg akarja egyben állapítani a szi- 
guran. a. hogy hány román vándorolt ki va
lamely európai országba, hogy aztán onnan 
folytassa útját Amerika felé. Temesvárott a 
vizsgalat m<g nem1 fejeződött be, ehhez ha
sonlót tartottak már Csernoviczban, Nagyvá
radon és Aradon is. Hir szerint eddig csak 
Csernovicban sikerült fontosabb adatokhoz 
jutni.

LÚGOS
— Kereskedelmi es iparkamara Lúgoson 

Az a körülmény, hogy iímiyadno »ye s Déva 
kereskedelmi és iparkamarát kapott, arra 
indította Krassó-Szörény megyéi, s Lúgos 
városál. hogy egy Lúgoson felállítandó ke
reskedelmi Kamara érdekében a kezdemé
nyező lépéseket megtegyék. Főindokul a ka
mara felállításra azt nozzák fel, hogy Lú
gos nagyobb város, mint Déva, s Krassó- 
Szöreny megye közgazdasági jelentősége is 
eléggé fontos a kamara felállításához. A kér
dési első ízben a lúgos! pénzintézeteknek a 
napokban tartott összejövetelén tárgyalták.

— Zsír, hús és lisztárak szabályozása a 
Bánságban. Most jelent meg az uj maximá
lás! hatósági rendelet, amely Krassószörény

Dél-Amerikába utazik most az egész világ

COSULICH LINE
BUKURE$TI, Oalea Grivlfei ISI. tri<esffi hajó lArs^^^y.?, ;':- ;6°x
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megyében az alábbi ár szabályozást állapít
ja meg: Tej literje 5 lej, barna kenyér ki
logrammonként 7, barna liszt 7, kenyérliszt 
kicsiben 7, kukoricaliszt malomból 7, ugyan
az kereskedésből véve 7.50. búzaliszt malomi
ból 8. ugyanaz kicsiben kereskedésből 8.80, 
Zsir 60 Tej, szalonna 54. birkahús 18—20, 
borjúhús 34—36, marhahús 25—27, sertés
hús 36—38 lej kilogiammonkint.

— Csendélet a krassói falvakban. Naj 
dács krassószörenyinegyei kisközségben 
Bálán Pável ottani lakos régi bosszúból 
éj idején felgyújtotta haragosának, Novak 
Rebekának udvarán a széna és szalma- 
boglyákat A tűz csaknem katasztrofális 
aranyokat öltött és lángba borította a 
szomszédok gazdasági épületeit is. A kár 
több ezer lejre rúg. A gyújtogató paraszt 
legényt a lugosi ügyészség letartóztatta. 
— Halász Zsófia hódosi lakos házába a 
tulajdonos távolléte alatt belopódzkodolt 
M un teán Iconie falubeli tolvaj és a sze- 
Kny özvegy néhány ezer lejnyi megtakart 

tt vagyonkáját ellopta. A tolvajt átad
ták a lugosi ügyészségnek. — Beciu Con- 
stanlin Agadics községbeli lakos régen 
tarló haragban élt Búza Vasilie nevű 
agadicsi parasztemberrel, akire bosszú
ból revolverrel többször rálőtt Búza élet 
[veszélyesen megsebesült a lövésektől. A 
haragos szomszéd ellen szándékos em
berölés kísérletéért indított eljárást a 
lugosi ügyészség.

— A feketegyéTOánt áldozata. Szénfejtés 
közben végzetes Daleset érte az egyik aninai 
szénbányában dolgozó Bruckner Ede bánya
munkást Miközben gyanútlanul végezte a 
fejtést nagy tömeg kőszén zuhant reá. amely 
(életveszélyes külső és belső sérüléseket oko
zott Az ügyészség megindította a vizsgálatot

— Hivatalnok nők alkonya. A tisztvise
lői pályákon működő nőhivalalnokok al
konyát jelenti egy pénzügyminiszteri rende
let amely most érkezett le a lugosi pénz- 
Űgyigazgatósághoz. Ugyanis a lugosi pénz
ügyigazgatóságnál üresedésben levő nehány 
alantas tisztviselői állásra sok megfelelő 
kvalifikációval bíró nő is pályázott kiknek 
kérvényeit az alkalmaztatás tárgyában dön
tő pénzügyminisztériumi kivétel nélkül visz- 
szautasitolta. A visszautasítás indokolása az, 
hogy nő tisztviselőket nem alkalmaz többé 
hivatalaiban az állam. '

MARAMAROSSZIGET
* — Megörökítik a nyugdíjazott tör
vényszéki elnök érdemeit A máramaros- 
megyei közigazgatási bizottság szombati 
ülésén Dán György alispán sajnálattal em
lékezett meg Lázár Sándor törvényszéki 
elnök nyugdíjazásáról. A vármegyei köz
igazgatási bizottság a volt törvényszéki 
elnöknek a közérdek terén szerzett ér
demeit jegyzőkönyvileg örökítette meg.

— Üj vármegyei főjegyző. Mihályi Ga 
bor prefektus az előléptető bizottság ja
vaslatára Nagy Jenő másodfő jelzőt vár 
megyei főjegyzővé nevezte ki. Nagy Jenő 
kinevezése megyeszerte osztatlan örö
met keltett, mert Nagy húszéves közigaz
gatási működése alatt szorgalmával, be
csületességével éa szaktudásával nemcsak 
fölebbvalói, de a közönség szeretetét is 
megnyerte. Kinevezése alkalmából bará
tai nagy bankettet rendeztek a Központi 
Szálloda éttermében.

— Négy hónapra Ítélték, mert élve 
elásta a gyermekét. Ma Ítélkezett a bíró
ság Pap Floarea cselédleány felett, aki 
törvénytelen újszülött gyermekét eleve
nen elásta. A törvényszék a gyermekgyil
kos cselédleányt négy hónapi fogházra 
ítélte el. A bíróság tekintetbe vette az 
enyi i ő körülményeket, ncveze esen a 
gyilkos anya óriási nyomorát, valamint 
azt is. hogy a vádlott mindössze 19 
éves. Az ügyész felebbezett

CSÍKSZEREDA
— Ünnepeli vasúti felügyelő. A Csík

szeredái osztálymérnökscg dsztiv sclői ka 
ra és személyzete, valamint a esikszere- 
da-kézdivásárhelyi vonal vasúti líszlvi- 
selői és alkalmazottai szombaton este im
pozáns bankett hereiében ünn ’pelték 
Aczél Ödön államvasuti felügyelői, ne- 
venapja alkalmából. Aczél Ödön a 
c i'szc edai ősz áiymernöksag vzTője 
negyedévszázada a vasul szolgálatában 
áll és igazságszeretetévcl, lankadást nem 
ismerő, lelkes ügvbuzgalmával az egész 
közönség szeleteiét kiérdemelte.

HÍREK
Felelős szerkesztő: Kocsis Béla« 
Kolozsvári fiókszerkesztőség: Catea Reg. Ferdinand 

(v. Wesselényi Miklós-ucca) 22. — Telefon 6-36.
Marosvásárhelyi fiók (szerkesztőség és kiadóhiva

tal): Pia|a Kegele Ferdinand 18. Telefon 177.
4 Brassói Lapok egyes példányainak ára 4 lei, vasár
nap 5 lej; Bukarestben l lejjel drágább; Ausztriában 
2506 o. K., Csehszlovákiában 1 cK., Jugoszláviában 
2 Dinár, Magyarországon 2006 m. K., Franciaország

ban 50 centunes, egyebütt 6 lej értékű valuta.

Szerda, november 19.
Katolikus naptár: Erzsébet. — P r o t e s- 

tá n s naptár : Erzsébet. — Görög naptár: Szent 
Piaion és Román. — Izraelita naptár; 56^5. Hes- 
van 22

A nap kel 7 óra 17 perckor, nyugszik 16 óra 44 
perckor. — Holdváltozás: utolsó negyed 19 óra 38 perckor.

időjárás; Csekély hőemelkedéssel csapadékos 
idő várható.

— Megyei prefektusok a belügyminisz
ternél. Bukarestből telefonálja tudósítónk: 
A megyei prefektusokat ma délelőtt Tatares- 
cu belügyi alállamtilkár fogadta, s velük 
a közigazgatási reformmal kapcsolatos kér
désekről tárgyalt

— A magyar miniszterelnök felesége fel
olvasást tartott Hódmezővásárhelyen. Buda
pestről jelentik: A Magyar Protestáns Irodal
mi Társaság vasárnap délelőtt Hódmezővá
sárhelyen matinét rendezett, amelynek külö 
nos fényt és érdekességet kölcsönzött az a 
körülmény, ho'gy azon Bethlen Margit gróf
nő, a kormányelnök felesége is előadási tar
tott Hódmezővásárhely város közönsége túl
áradó szeretettel ünnepelte a grófnőt aki régi 
munkáiból olvasott fel három novellát

— Eltemették Pethes Imrét Budapest
ről táviratozzak, hogy Pethes Imrét, a ma
gyar szinmévüszet felejthetetlen büszkesé
gét vasárnap délelőtt óriási részvéttel elte
mették. Pethes porhüvelyét a Nemzeti Szín
ház előcsarnokából impozáns menetben a Ke
repesi üli temetőbe vitték, ahol díszsírhe
lyen helyezték el.

— Magyarország ünnepli Csernoch her
cegprímást Budapestről táviratozzék: Az 
egész nemzet ünnepli Csernoch János herceg- 
prímást aranymiséje alkalmából. Ebből az al
kalomból a püspökök körlevelekben köszön
tik a hercegprímást, míg a lapok kolumná- 
kon át méltatják Csernoch János érdemeit, 
s közük életrajzát Hivatalosan november 
18-án ünnepük meg Csernoch János papi 
felszentelésének ötvenedik évfordulóját

— öngyilkos konzul. Alexis Blank, Ro
mánia kairói konzulját, mint Konstantinápoly 
bál jelentik, Alexandria mellett a Nuzna 
kertben halva találták. Egy nála talált levél 
szerint személyi okbál követelt el öngyilkos
ságot

— Az első magyar női detektívek. A 
budapesti államrendőrséghez kinevezett detek 
tivek szürke sorozatában feltűnt két női név: 
özv dr. Papp Jánosné, szül. Fascho-Movs 
Margit és Latinovics Róza. Dr. Pappné, dr. 
Papp János volt brassói ügyvédnek az özve
gye és néhai Fascho-Moys miniszteri tanácsos 
naá a leánya. Mindkét női detektív az erkölcs 
rendészet és a gyermekévedéin! terén fog mű
ködni

— Budapesten letartóztatott ékszerügy- 
uökök. Budapestről jelentik, hogy a rendőr 
ség letartóztatta Schubert Oszkár és Prejcs 
Károly párisi ékszerügynököket, mert 6 mil
liárd értékű igazgyöngysort csempésztek be 
az országba.

— Lleyd George-nak nő a feje. London* 
tudósítónk jelenti: Az angol freneoLógusok 
gyűlésén egyik angol tudós azt az érdekes je 
Leütést tette, hogy Lloyd George feje nyolc 
év alatt nyolc miüméteire! megnőtt. Egy má
sik angol henológus, hasonló növekedést ta
pasztalt Bari Kennedy 'angol író fején. A 
frenólógusoknak az a véleményük, hogy ez a 
növekedés a szellemi tevékenységgel függ ősz 
sze, mert például Kennedy tizenegy könyvet 
irt a felnövekedés ideje alatt

— Hl a tél Végleg és visszavonhatatla
nul bekopogott hozz Lók a tel. Gy önge, cici
re nem való hópelyhekkel kezo-riái szom
baton, tegnap vasárnap majdnem szüntelenül 
havazott s ma reggel ott fehérlett már a no
vemberi uccukon, a háztetőn, meg a begyeken 
a biz? nvtalan, szürkés hóié el. A télikabát 
túlsúlyra jutott a letöltők felett, az arcokra 
édes pirossá got csalt a mínusz nyolc fok, 
s a spori zmenek .sejtelmesen nieg-megcsör- 
gelik korcsolyáikat, szántalpaikat. Nemso
kára itt a hóember, meg a rudii — a vi 
gaszlalhatatlanul fehér brassói léi

— Fehér Anna. Nagyon í'1 ‘.iker It 
érdekes iinikid velői Hő tfs' rfnőrz it 
szoiuoaton az Apollöhőn sTB !<A:ü'-sz- 
nu, nemes céljai javára a br.r s >i szé
kely Társaság. Egy leütés, a: . : i'.-z's 
műkedvelői társaság Gárdonyi Géz ma't 
hatásos népdrátnálál, a fehér An .á. tol
la elő. gondosan rét idézett, össze, ágó 
folyamatos előadásban. A s in,áléból 
Paál Andrásnak Csaba népe, . Lnu köl
tői lendülelü meleg alkalmi prológja 
vezette be. melyet a sz iző magi i dolt elő 
és a zsúfolt ház nagy tetszéssel fogadóit. 
A darab főszerepeiben Máncs Piri, Ba
logh Mihályné, Papp Jenő, Fodor Árpád, 
Vitályos Berta, Misz a László, József Do
mokos. Dávid András és Kosenberg Mó
ric nagy otthonosságról és színjátszó 
készségről tellek bizonyságot. Különösen 
Mancs Piri aratott nagy sikert a címsze
rep művészi meg játszásával. A többiek is, 
közlök Bodor Ernő, Sigmond Áron, Ne
mes Sándor és a komikumot képviselő 
Hegedűs és Tikos, jól megállták a helyü
kéi. A közönség nagy rokonszenvvel fo
gadta az előadást és hálásan tapsolt a 
felvonások végén. Előadás után az ipar 
egyesület termeiben tánc volt, mely reg
gelig tartott

— Bergson a magyar tudomány megmenti 
sóért A szellemi együttműködés bizottságá
ban Henry Bergson felhívást intézett a világ 
összes egyetemeihez, akadémiáihoz és tudói 
társulataihoz. A neves filozófus e felhívás
ban kéri a világ összes tudományos intézmé
nyeit hogy siessenek támogatni a magyar 
tudósokat és tudományos inlézetekct köny
vekkel, műszerekkel, lauárcserével, diákcse
rével és minden elképzelhető tudományod 
segédeszközzel.

— Modern Mozgó, »Don Carlos« Schil 
ler örköbecsú alkotása filmen. 11. Fülöp ko
rának minden pompája ragyogása tükröződik 
vissza a filmen. A jelmezek a hatalmas ar
chitektúra dús csillogása és vagyont érő 
pazarsága olyan hatalmasan emelik a film ér
tékét hogy bátran rá mondhatjuk ilyennek 
kell lenni egy igazi szép és értékes filmnek. 
Conradt Veidt ez az érzéki és ideg színész 
Don Carlos szerepében rendkívülit produkál 
Vergődése, gyötrő szenvedése Erzsébet iránti 
tragikus szerelmében olyan döbbenetesen ter
mészetes, amit eddig és szerepet így meg 
játszva egyetlen színész sem tudott érzékel 
lelni és megjátszani Dugni Servaes, Aud Ege 
de Nissen, Friedrich Kuline és a többi, aki 
a kerethez méltóan töltik be hivatásukat 
mind elsőrangút produkálnak.

(*) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőiét Arvahaz-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyeit# 
át Fogad: Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket, d. e. 10—1 és d. u. 3-4-ig. UO

— Tanintézetek, tanárok, tanítók, és tanulóit 
bármely tankönyvet vagy zenemüvet nálam jutányosa» 
megrendelhetnek. Keszey Albert könyvkereskédesében, 
Clui-Koozsvai. /;»

— Beinitz végre bevallotta, hogy a léli 
évad első frappáns eseménye Brassóban a 
»Leányok, akiket nem vesznek nőül« cumi 
pazar, pikáns, Lux-film szinrehozatala. Be
mutatja legközelebb az Apolló. Szerdán, csú- 
lóri > .ön és pénteken Az utolsó ut cirnü lm- 
por ns szentimentális dráma kerül az Apolló 
vásznára, főszerepben az utolérhetellenül reá
lis Mosjoukine-ual. Azonfelül Mademoisel^ 
Chilfon című három felvonásos vígjáték. Va 
sárnap A halál helytartója.

D ROMÁNUL legkönnyebben MEGTANULHAT 
a 675 oldalt tartalmazó legjobb és legolcsóbb ANDRÁSI 
léié SZÓTÁRBÓL, melynek L r. tartalmaz 17.000 r> 
mán, 11 r. 26.000 magyar szót magyarázatokkal és táb
lázatos NYELVTANNAL, Ara tűzve 55 és 70 lel, 
egész vászonba egybeköt*« 150 lei Kapható Bénit# 
M>őr kiadónál Sft-üheorghen és minden könyvkereske
désben.

• Elveszett. Száz lejt adok annak, aki vi 
Lúgos szürke nőstény macskámat (hátulsó 
jobb lába görbe) haza küldi Vár-ucca 6 szám 
alá.
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BRASSÓ. Hat fokos hidegben, hópely- 
hík litlLgsa közben zajlott le, kevés szá
nni köioiisig elöli áz őszi idény valószí
nűig üíü.áo mérkőzése. A jál&t bár a Bra- 
scv.a leim iarialék^a. szerep.lt, szép, dónk 
iramú cs élvezetes vo.t mind. égig. A vezető 
Juli á Brásovta éri el a 12-ik percben Tóth 
Subából. Változó játék után a LrR a kapus 
hibájából kiegyenlít Az egyenlítő gd ulán 
í 2Ínk percben bevés, szop támadásokba 
kezei a Brasovm és a 28-ik percben Geller 
28 méteres gyönyörű szabadrúgása meg
szerzi újból a vezetési Vaáozu, heves ka
mu támauásukkál ér veget a félidő.

A második iclidőbca a Brasuvia döntő 
fókujbe jut de Molnár, a CFK kitűnő ka- 
>usa bravúrosan véd. Ágoston i metéltén szép 
üveged inig a 2-r-ik percben Salánky í. 
abc-ja a..aó meg a hámban.

Brasuv.a támadásokkal ér véget a fél
idő A mezőny Kiváló emberei Eróss. Tóth 
és Geller vuiulk. Jó napja vd. Ágostonnak. 
A Gr 11 legjobb embere Molnár volt a kapu
ban akinek védéséi bravúrosak voltak jó 
vull Bamier és kovács. A mérKozéát Szabó 
biru jói vezette le.

Arad.
J m ttupeny)—AMTE 1:1 (14). Első ©#> 

tálja bapmki mérkőzés. A vezető gólt Mel- 
ner rúgja a 12-ik percben, melyet Au®r II. 
béuiiasuud á.orocz egyenai ki a második 
lelátó 2o A percéből. Bíró dr. Morár.

Beirozsény.
La...p—o.ympia 3.# (14). Első osztályú 

bajnoki un-rküzes. melyet a Camp fölénye
kül bztosan nyert

i cmem ur.
Kul^y—Rapid. 44 (34,. Első osztályú 

bajnoki mérkőzés, tiró Kovács.
i'uíykxhidcuui -Zsouib iyai S. C. 24 

Mk Elsó osztályú bajndki mérkőzés. Az 
első félidő egyenlő ellenfelek küzdelme a 
másodikban a Polyíedimeum főlénybe jut 
és biztosan gy őz. Bíró Banciu.

Ko.»zavar.
külöesvár válogatott—Nagyvárad válo- 

Eilull í H (34). Ez a városközi mérkőzés a 
ulozsiárak megérdemelt g_. őzdmévd vég- 

zőuull a Kik legaiabb húrom góllal voltak 
jobbak clienieiciknd. A nagyváradiak vere
ségüket íőképen rossz és golképleien csa- 
társuruknak köszönhetlek Az első léi idő
beli a kolozsvárink annyira leszorították a 
nagyváradiakat, hogy Szatmary mindössze 
égj labdái kapott Viszont Boucuicat egy 
koruer labdáját csak a kapuléc védte k.. A 
nusudik félidőnek tizedik percében egy el- 
talelcl megrug,a. miire bucin bíró kiállítja. 
A tu emberrel játszó kolozsvári csapat ez- 
ulau is íródban ina a . A 2ő is i.ercoea i.íp- 
agán leiül beadását uakiiovszky közvetlen 
közelről hálóba juttatja. A 29-ik percben 
Iául miatti tizenegy est ítél a bíró a kolozs
váriik javára. A nagyváradiak le akartak 
vonulni, végre Strőck mégis beáll a ka
puba és Kricsholfer limeséi bravúrosan fog
ja Bíró Sueill volt, aki a mérkőzési kor
rektül vezette.

Nagy varaid.
NAC—KKASE 2:1 (0:1). A csapatok a vá

rosközti mérkőzés miatt tartalékolva állot
tak ki. Kronstadter a 21-ik percb n lövi a 
vezető gólt. A második félidőben Baumann 
megsérül és kiáll. A haza bíráskodó Balogh 
bíró Schmidt és Steril KKaSE játékosodat 
kiállítja A nyolc játékossal játszó KKaSe 
visszaesik és nem tudja m akadályozni a 
20-ik percben Kinigli ii. , nlitő és a 
Ö-ik percben Grún győztes g JL

Tdrekvc# komb m l—. Aj lértés 1 0 (04) 
Barátságos mérkőzés.

Szutuiur.
SzSE—Szal uíri » A i A 2.0 (04k A

szatmári foolbail derby a SrbG ©őzeimé

1^ « vV! vuw

vel végződött. Ab első félidő Törekvés fö
lénnyel telt el. A második félidő 9-ik percé
ben Keller élek lövését a kapus beejti. A ti
zennegyedik percben a Törekvésnek egy 
egyenlítési lenét őség adódik tizenegyesből, 
de ellövik. A 20-ik percben Keiler kicselezi 
a védelmet és biztosítja a ©őzeimet Bíró 
Sugár Kolozsvár.

B ikuresl
Makabí—Unlrea 54 (24). Első osztályú 

bajnoki mérkőzés.
Ploesti.
Trkolor—Prahova 24 (14). Első osztá

lyú bajnoki mérkőzés. j j

Küliöidi eredmények
Budapest.
Ili. kerületi L v. e. —Adtaira Bécs 14 

(04,. Nemzetközi mérkőzés, melyben a bé
csi Adudra a Hl. kerület csapatától 04 fél
idő ulán 14 arányú vereséget szenvedett. 
Az első negyedórában Adumra fölény, me
lyet később a 111. kerület az Arimba tem
pólát átvéve, vált fel. A III. kerület Szabó
nak a második félidő 20-ik percében lőtt gól
jával győz.

MIK—Vasas 14 (04). Első osztályú baj
noki mérkőzés. MTK fölény jellemzi ezen 
mérkőzési melynek első félideje a Vasasok 
kitűnő védekezése folytán eredménytelen 
marad. A második félidőben az MTK fókus
za az iramot és a 15-ik percben Orth lóvá a 
győztes gólt. A mérkőzés vége felé eldur
vul és Vasas fölénnyel végződik.

UTE—Törekvés 1:1 (1:1). Első osztályú 
bajnoki mérkőzés. Az első félidő 18-ik per
cében kapu előtti kavarodásból a Törekvés 
szerzi meg a vezetést, melyet a 43-ik percben 
az UTE kiegyenlít A második félidőben 
UTE fölény, de minden igyekezetük ered
ménytelen marad.

BiC—BEAC 04. A Karinthian díj dön
tője eldöntetlen maradt.

FTC-VÁC 24 (14). Első osztályú baj
noki mérkőzés. Igen erős játék, az első fél
idő 12-ik percében Herremann egyik klub
társával összefut és bokáját töri. A VÁC tíz 
emberrel játszva tovább nem tud az FTC- 
nek ellcnailani és az FTC a 27-ik percben 
Kelemen revén éri el a vezetést. A második 
félidőben a VÁC teljesen védelembe vonul 
és Tóth a 29-ik percben lövi a második gólt. 
Az eldurvult mérkőzés miatt a bíró kényte
len volt egy ízben a mérkőzést félbeszakí
tani.

Az első osztályú bajnokság állása. MTK 
13. Vasas 11, VÁC 11, FTC 10; KAC 9: III. 
kerület l v. e. 9, NSC 8, Törekvés 8, Zugló 
á, UTE 4, BTC 3, BEAC 3 pont.

Másodosztályú eredmények. 33 FC—FTK 
04. Ékszerész—ü l SE 24. Húsos—Postás 14 
NAC-T1C 11. BAK—KAOE 34.

Hírneves fogászok bátran ajániják, [ 
mert hisz FARMODON! fogkrémnek I 
ni /nem találják mását. ।

FIG /ELEM! |
Senki ne mulassza el, mert sok pénzt g 

• takaríthat meg vele évente! Mindenki, '
aki cégemet felkeresi, ingyen kap i 
szelvényt, mely feljogosítja iO ’/o ár- 
engeJmónyre 1Ü0U lejen felüli vá- í 
sáriásnál 12°/o árengedmény. — p 
Siessen használja ki az alkalmat, míg 

, a szelvény tart!

é ; í Bi k SALAMON, Kapu-ncca 39. az. | 
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IRODALOM, MŰVÉSZET
Molnár Ferenc: Övegcipő

Bemutatták a budapesti Vígszínházban
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Szombaton este volt a Vígszínházban 
Molnár Ferenc uj színmüvének, az Uvegcipő- 
nek premierje. A darab felépítése és témája 
igen egyszerű: Irma, a cselédleány ideálja 
Sípos asztalossegéd, viszont Inna gazdája, 
Adél aki egy penzió tulajdonosnője, a csá
szárba szerelmes. Hogy ebből a szerelméből 
kigyógyuljon, feleségül véteti magát Sípos
sal. A féltékeny cselédleány a lakodalmon 
kompromittálja Adélt, akit erre Sípos fa
képnél hagy és elveszi Irmát

A kritika igen vegyes érzésekkel fogadta 
Molnár uj darabját, s a kritikusok három 
táborra oszlottak. Az egyik tábor Molnár 
óriási haladását tehetsége zenitjét és az al
kotás tökéletességét ünnepli, míg a másik 
tábor a darabot beteg nuliőjünek, néhány 
alakját a megszokott hisztérikusnak az 
egyes felvonásokat ízléstelennek és durvá
nak főszereplőjét pedig az örültek házába 
valónak tartja. E tábor hívei úgy vélik, 
hogy Molnár reg megállt pályáján, műveiben 
haladás nem mutatkozik, s azt mondják, 
hogy Molnárra csupán személyes hívei erő
szakolják reá a zsenit és a továbbfejlődést

A harmadik tábor egyszerűen & minden 
felesleges szó vesztegetése nélkül rejgs&trát 
ja a premiert, ősszehasoolitja Mólnál' rég: 
darabjaival, s megállapítja, hogy a mostan; 
rossz. Molnárral — írják — csak a múltjáért 
foglalkozik a közönség

A Vígszínház együttese tőle telhetőleg 
jói játszott, s még itt is lehetett hézagot fel
fedezni a darab rapszodikussága miatt. A fő
szerepeket Darvas Lili, Varsányi Irén, Hege
dűs és Rajnay játszották. Szerémynek. Goth- 
uak és Góthnénák csak másodrendű sze
repek jutottak.

A premier közönsége lelkesedett: a Tel- 
vonásközökben a szerzőt és a színészeket 
liarminc—harminötszőr tapsolta ki.

* A Prihoda hangversenyt ma este 8 
órakor fogják megtartani az Apolló termé
ben. Még egynéhány jegy a Klingsor hang
versenyirodában és esetleg az esti pénztár
nál

szerep.lt
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KÖZGAZDASÁG
Kikérik az államvasutak Magyarországon 

maradt okiratait
Kártalasitást a UssajáHtott 5 Híjai hanoiiért

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától) 
A múlt évben a magyar delegátusokkal folyta 
tott gazdasági tárgyalások alkalmából a ro
mán delegátusok azt a kérést terjesztették a 
magyar delegáció elé, hogy Magyarország bo
csássa rendelkezésére a vasútvonalak és kü
lönböző áHamvasüii építmények részére tör
tént kisajátitási tervekét, valamint a vasúti 
egyezményeket tartalmazó más fontos okira 
tokát is.

Az államvasutak vezérigazgatósága a ke 
reskedelemügyi minisztérium közvetítését kér 
te a nagyon szükséges iratok beszedésére. 
A kereskedelmi miniszter viszont a külügymi
niszterhez fordult ez ügyben, amely a szüksé
ges diplomáciai lépéseket meg fogja ten
ni az okiratok kiadására.

Ali a kérdésnek egyféle szempontból tu
lajdonítunk fontosságot. Az államvasutak vo
nalai és építményei részére kisajátított ingat
lanok, földek, volt tulajdonosai közül sokan 
még ma sem kapták még azt a meglehetősen 
alacsonyra szabott kisajátítási váltságot sem, 
amely őket joggal megilleti. Különösen ren
dezetlen még a háború utolsó éveiben kisa
játított földek ügye. Az államvasutak ele
inte hallani sem akartak a hóit tulajdonosok 
kártalanításáról, később mindenféle ürügy
gyei halogatták a kifizetések teljesítését. Ez 
úrügyek közt szerepelt a többek közt az is, 
hogy a kisajátított földek okmányai és tér 
vei Budapesten vannak s addig ki nem fize
tik az ingatlanokat, míg azok rendelkezésre 
nem állanak. Hosszú évek múlva most végre

A MAI PÉNZPIAC
Hétfő, november 17.

A világpiacon lényegtelen árfolyamául 
1 árazás

A belföldi piacon a reggeli kezdő árfolya
mok 36 lejes svájci frank alapnak felelnek 
meg. A piaci helyzet az egész nap folyamán 
szilárd. A forgalomba jóformán asemnii áru 
sem kerül, a kereslet azonban annál élén- 
kebb. így a valuták árfolyamai erősen emel
kedőben vannak. Este egy svájci frank 37 lej, 
egy angol font 885, egy dollár 190, egy fran- 
cj«. frank 10.20, egy olasz líra 8.40, egy cseh- 
korona 5.72, egy lejért 372 osztrák, illetőleg 
400 magyar korona.

Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zá
rástól való eltérések). Zárás: egy. dollár 5.18 
és háromnegyed (—egynegyed), egy angol 
font 24.03, száz francia frank 27.40 (—5), száz 
olasz líra 22.45 (f2), száz csehkorona 15.47 
és fél. (f2 és fél), száz dinár 7.50, száz leVa 
3.77 és fél, száz lej 2.85, tízezer magyar ko
rona 0.69 és fél, tízezer osztrák korona 0.7350 
$-35). száz járadékmárka 123 (—fél).

(—) Budapesti értéktőzsde. A hétfői tőzs 
denapon vontatott forgalom mellett némi les 
javultak az árfolyamok. Zárlati árfolya 
mok ezresekben Magyar hitel 488, Osztrák hi 
jn-^\za^. 588, Délivasut 59, Államvasut 
49^9 Kohó 426, Atlantika 18, Ganz Danubius 
2616, Kőszén 3610. Papíripar 37, Nasici 2420, 
F^1' ^ Földhitelbank! 228, Viktória ma- 
lopi 280, Kereskedelmi hitelbank 22. Pesti 
Magvar Kereskedelmi Bank 1225, Beocsini 
1050, Vri^íyi 1040. láng 108, Schlick 51.5, 
Brassói .470, Zabolai 59-, Baróti 2.2. Cukor
ipar, 7300, Klotild 44, Témesi szesz 215, Hun
gária műtrágya 147, Olasz bank 20, Angol- 
magyar 50, Leszámítoló 72, Magyar-Cseh 22, 
Nov? 166, Krouberger 12.6, Közúti 62, Csáky. 
12, Izzó 810, Magnezit 2226, Viktória bútor 
208, O£a 550, Pesti Hazai 3175, Fegyver 1065.

—) A romániai csehszlovák követelésiek 
reiMleaaéw. 4 bukaresti kereskedelmi és ipar 
kamara kérdést intézett a prágai kereske
delmi és iparkamarához aziránt, hogy mi- 
koppén lehetne a, romániai csehszlovák köve
telések. ügyét repdezpi. A prágai kamara, mi
után közölte álláspontját a bukaresti kama
rával. megbízta a romániai csehszlovák hi
telezők központi bizottságát, hogy az ér
dekelteket értekezletre hívja egybe.

(—) Szabad Csehszlovákiába marha és ló- 
bőrt bevinni. A prágai kereskedelemügyi mi
niszter november 21-től kezdődően szabad
dá tette a nem talpbőrnek feldolgozott és 
nem fényezett fekete, vagy eredeti szinü mar
ha és lobőr bevitelét

megtette az államvasut vezérigazgatósága, a 
szükséges lépéseket, melyek a függő kérdés 
elrendezésére vezethetnek. A méltányos azon 
bán az volna, ha a tulajdonosok a kisajátí
tott földnek a kifizetési időpontjában meg
levő forgalmi értéket kapnák kártérítésül, 
vagy legalább is az annak idején megállapí
tott, de ezideig még ki nem fizetett kisajáti 
tási ár aranyparitásos értékét Hiszen nevet
séges volna, na az évekkel ezelőtt megalla- 
§ Írott kisajátitási árakat a mai elértéktelene- 
ett pénzegységgel akarnák kifizetni csak a 

számszerű értékegyenlőséget véve alapul
A dolog érdekességét fokozza különben, 

hogy sok helyütt, így Brassóban is, vannak 
olyan kisajátított területek, melyekért nem
csak hogy kártalanítást nem fizettek, hanem 
amelyek még ma is a régi tulajdonosok ne
vein vannak telekkönyvezve. A háború utol
só éveiben a háborús kivételes törvény módot 
nyújtott a gyors kisajátításra s a katona
ság, különösen az Erdélyben állomásozó né
metek nem sokat törődtek a szabályszerű el
járással, ott építettek s raktak le síneket 
ahol éppen jónak látták. Ezek az építések — 
a háború befejeződvén, — megmaradtak, — 
de a földterületek jogviszonya nem nyert ren
dezést. A tulajdonosok között — mint étesü- 
lünk, — az a hangulat hogy amennyiben 
ügyük normális utón nem nyer kielégítő el
rendezést, bírói utón fognak jogaiknak ér
vényt szerezni.

f—) Használt réz kivitele s a Resica hasz
na. A Resica vasművek vezérigazgatója enge
délyt kért a kereskedelmi minisztertől, hogy, 
engedje meg a társaság részére átadott moz
donyokból es vagonokból származó használt 
réznek a kiviteléi. Ezzel szemben a társaság 
kötelezi magát arra, hogy cseréljen feldol
gozott rezet hoz be. A kereskedeimfiimínisz- 
ter a kérést tanulmányozás végett kiadta a 
gazdasági tanácsnak. Az ügyhöz csak az a 
megjegyzésünk van, hogy ma. amikor oly 
nagymérvet öltött a munkanélküliség s ami 
kor épen a vasiparunk s a Resica is kény
telen volt üzemét redukálni s munkásainak 
egy részét elbocsátani, belátás riélküli szük- 
keblüség a külföldről kész cikkeket s moz 
donyt meg vagonalkatrészeket behozni. Ma 
ugyanis az a helyzet, hogy, erdélyi gyáripa 
Fáinkban és műhelyeinkben a legfinomabb 
'műszerek kivételével mindent elő tudnak: 
állítani s azt itt is kell előállítani, még ha 
valamivel többe is kerül, mint a külföldről 
importált termék1. A Resicának liberális privi- 

( légi urnái mellett sem kell horribilis nyere
ségre törekednie s csak a saját érdekeit; 
szem előtt tartania. Ha a kérdéses felszerelési 
alkatrészek előállítására meg nincs módja, 
adja azt át más vállalatnak, hadd jusson 
igy legalább indirekt módon az állami meg
rendelésekből más vállalatoknak is. A Resi
cának veszteségtől meg nem kell tartania, 
hisz az állam oly előnyökben részesíti az 
adott megrendelések egységárainak megálla
pításánál. a javításra adott vagonok a moz
donyok állapotának megítélésénél s más te
kintetben is, hogy a polgári divider.dákon 
kívül kell, hogy jusson még a hazai ipar 
támogatására, s a -munkanélküliség enyhitesé- 

i re is. Számíthat a Resica ezenkívül m*ég arra 
, az előnyre is, hogy — ha a pénz az ország

ban marad — az valamikor visszakerül még 
hozzá, ha máskép nem, állami támogatás 
gyanánt.

'ftÉSZÜW?

gyalukések, eredeti 
KARL TREIDE 
Remscheid - Hasten 
gyártmányúak 
@®a kizárólag ea®
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A NAGYON SZÉP FÉBH
Jeanne Marni regénye

Franciából fordította: Halász Gyula 25 
Szavamra, nem mondhatott volna oko

sabbat, szinte meghalok az éhségtől, vála
szolta Delorme asszony. És ön. kedves as
szonyom?

Menteget őriztem, azt mondtam, nagyon 
láradt vagyok és jobb szeretnék hazamenni

— Qh, kérem, erősködött Delorméné, ne 
utasítsa vissza.

Egy kicsit zavarba jöttem, s haboztam, 
attól féltem, hogy tulszemérmlesnek fogok 
látszani, de meg hozzá sémi akartam ma
gam akasztani ehez a férfihoz, akit még néni 
ismertem. Ö pedig csak várt és figyelmesen 
nézett.

— Hallgasson ide, mondám1 egész hal
kan Delormnénak, én, amint tudja, elváltán 
élek az uramtól és ezért bizonyos tartózko
dás a kötelességem; nem illő tehát, hogy 
ezzel az úrral együtt vacsorázzam egy ven
déglőben, ahol ismerősökre találnánk.

— Nos. ezen könnyen segíthetünk, vála
szolta halkan, jöjjenek mindketten hozzám, 
remélem, ha utána vetem' miagamat, találok 
vagy egy csirkecombot és egy palack bort; 
és na ruháink kicsit össze is gyűröttnek a 
kocsiban, a gróf ur társaságában, az erköl
csöt és az illendőséget megőrizzük.

Aztán nevetve helyet mutatott a gróf
nak. ki azt vidáman elfoglalta és hárman, 
összeszorulva, elindultunk. Delorme asz- 
szony a középén; én a balszögletben, nem 
látva egyebet. Lusserreből, mint profilja ár
nyát és a bajusza hegyét

Ahogy a Demours-uccába érkeztünk el
határoztam. hogy nemi vacsorázom1 velük. 
A gr ói protektoros magatartása és az a mód. 
ahogyan ezt a nálánál korosabb asszonyt 
kicsiKenek szólította, módfelett bántott. 
Többszőr tegezte Deiormnét ez pedig néha 
jókat lökdösve rajta, nagy bolondnak ne
vezte őt. Minden kér leiét uk ellenére, jóéi- 
szakái mondtam nekik, felmentetni a laká
somra és boldog voltam, hogy végre egye
dül lehetek és egy kicsit elgondolkodhatnia

Mindent egybevetve, megállapitottaml 
hogy az estévei és első színpadi sikeremmel 
meg lehetek elégedve. Tekintettel rendkívüli 
félénkségemre, azt hittem1, el fogom1 veszí
teni a fejemet; ámde ellenkezőleg, megtar
tottam teljes hidegvéremet. Átgondoltam M 
estének mozzanatait és eszembe jutott, mi
csoda bájjal lépett a színpadra Charmella
asszony.

Boldog lehetett annak a tudatában, hogy 
csinos és tehetséges. Újra magam1 előtt lát
tám. ahogy dideregve a hidegtől, prémjébe 
burkolódzott és kicsi férje karján távozott, 
majd azt a felkiáltást hallottam:, mlely a szia 
padra lépésemet fogadta'. »Micsoda bamba 
.kinézése van!« Bár egyedül voltam, elpi
rultam; megbántott hiúságomban ezt a 
megjegyzést nagyon szigorúnak találtain. Kí
nosan aludtam el s álmomban magamat lát
tam, mint egy ismeretlen áriát énekeltetni és a 
ruhám meg a miás rajtamllevö. abban a pil
lanatban, mikor a közönséget üdvözöltem; 
egyszerre csak lehullt rólam és Lu..serre, 
akinek a vonásai és fellépése az uraméihoz 
hasonlítottak, köpenyt vetett a v állaimra és 
és karjai közi elvitt.

vni.
Moraj Júlia.

— Egy társnője lesz, aki majd a dialóg
ban partnereként szerepei, mondta másnap 
Raimel. akinek első fellépésem izgalmát el
beszéltem. Ez egy fiatal leány, Muray Júlia, 
akit Humas ajánlott; nagy jövője van és 
csodálatos művészi temperámon.urna. A 
Modern színházban készül fellépni; a Ka
landornőt lógja jatszaui. un tudja Célia sze
repét, ön fog replikázui neki. De íme, itt jön 
a nővérével.

Csakugyan beléptek. Csodálat fogott el, 
ahogy Moray kisasszonyt megláttam. Ma
gas, hajlékony, sajátságos megjelenés, ke
rekre fodoritott hajcrdóvel, fiatal parancso
ló fő. ,s megjelenése, ahogy a fényből ki
vált. mintha az addig sólet szobái is megvi
lágította volna. A mester bemutatott ben
nünket egy másnak; akkor vettem észre sze
gényes Öltözetét, s kopott keztyüjet, mélyből 
Rózsás és fénylő kőiméi bújtak ki; rettenetes 
tollal díszített borzalmas kalapját a kana
péra télte és csodálatosan zengő mély han
gon megkezdte az előadást.

Az ötödik jelenét volt, melyben (lórin- 
de, aki egyedül van, vár ja Cellát. Elmondtuk 
a dialógust. Meglepett, hegy a mester egy
szer sem szakított félbe.

(Folyt, köv.)
^  ̂• ‘V*V^^6^V^*b*VWWw*WW* vtv*Wp»^*V^^^to’WVW^WV^

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.
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Szeszgyár eladó 
vagy bérbeadó ! 
SFT.-üHEORGHE (Sepsiszentgyörgy) város közepén 
tevő, Kupferstich-féle, üzemben levő szesz- és ecet- 
pír, nyolc szobás lakás, irodahelyiség- és gazdasági 
épületekkel stb. eladó vagy bérbeadó. írásbeli ajánlatok 
SEPSiSZENTGYÖTGY, DARABANTI-UCCA 17. SZÁM 
iá küldendők, hol a tervrajz és leltár betekinthető. 6611

Dicsőszentmávton főutcáján 3 szoba, konyha, 
kamara, verandás, gázzal felszerelt,

beköltözhető

ház eladó.
Érdek lődni lehet:

Csiba és Rákosi, Brassó, Egres- 
ucca 7, Telefon 3-82 Sürgönyeim: Csiba Brajov.

„KHASANA“
felséges illata

adja meg az elegáns öl
tözködés tökélyét. És 
csak KHASANA? 
— Igen 1 — mert a mo
dern kivánalmaknak fe
lel meg, nem feltola
kodó, de mégis tartós 
illat, melyet sem a hő
mérséklet, sem a bőr be
hatása nem befolyásol 
és még az illatszerek el
lenzőinél is elismerésre 

talált

A Khasana-gyártmányok a leg
több üzletben kaphatók. Ha nem, 
úgy forduljon a romániai ve
zérképviselethez és kirakathoz :

„GEA“-KRAYER A. G. 
TIMISOARA, 

I. STR. QHEORQHE LAZAR.

Dr. M. ALBERSHEIM 
FABRIK FEINER PARFÜMERIEN 
FRANKFURT AM MAIN 

GEGRÜNDET M2.

»

s uuuuuuuuuuuiuuuuuuuuuu
51000 ^ tűzifa « 720 L.

Megrendeléseket felvesz a 2109
Brassói Népbank Részvénytársaság (Kapu-u.) és az Általános Kereskedelmi R. T. (Maiom-u. 7|b) 

TELEFON: 195. TELEFON: 386.

uiiiiniiiiiiBiisiiiiiiiiHiiiiininiiiiiit m
um

us

wwHjjim
LEGSZEBB MŰVEI:
Színlelt házasság 45.— L.
Fény és homály 45.— „ 
Szegény fecske 45.— „ 
Ne ítélj! 45-— „
Apja leánya 45.— „ 
Forgószél kisasszony 50.— „
A férfi sorsa a nő 50.— „
Kata házassága 60.— „ 
Virága kövek közt 60,— „ 
Koldus grófkisasszony 60.— „ 
A visszajáró múlt 60.— „ 
Felszabadult Élet50— „
Csókon szerzett férj 45.— „
Rang és Szerelem 60.— „
Vergődő szerelem 45.— „

Minden könyv ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályától utánvéttel, vagy az összeg 

előzetes beküldésével.
U^Jk^^A-A^A^A^UJ^UA^^A-^-AUk^A^A^k^K^UkUU^J^ 

Köny^rkereskedöknelc 
megfelelő rabattot adunk!

Gyártja: „Ga ina ni“ gyár, 
r Zimi^oara.

ÚJABB
budapesti könyvujdonságok érkeztek a Brassó. 

Lapok könyvosztályába. — Kérje dijtalan- 
könyvárjegyzékünket

120 HP majdnem uj, hat hengeres 

benzinmotor 
jutányos árért sürgősen edadó. Sándor 
Ferenc, Arad, Str. Ghiba Bírta 42. 799
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X A szív legmélyebb fájdalmával tudat« 
luk. hogy a forrou szeretett jó testver, 
sógornó, nagynéni és rokon

TUTSEK ILONA
ny. állami tanítóit»

f. hó 18-án, délelőtt 10 óralicr. életének 
80-ik évében lösid szenvedés és a hal
doklók szentségének áhitatos felvétele 
után az Úrban csendben elhunyt.

Drága halottunk földi mami ványai 
t. hó is-án, kedden d. e 4 áraW fog
nak a boionyal róm. káth. tehető ká
polnájából örikny^ájomrs helyeztetni.

LeHílBdvéért az eonesztelő szentmise 
áldozat L hó 19-én, szerdin reggeli ’ 28 
órakor tog a rém. katb. nlebóuia tem
plomban az Egek Érának bemutattatni.

Brassó, 1924. november hé 18-án.
A «UMÓ CSALÁD.

nyugalma lejyen csendes.
emléke áldott I

Karácsonyfadísz
nagy választékban megérkezett

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 3 lei. - Vastagabb tutiul 6 lai. állási kral 

Rak 25u/o engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30 <

Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak mellett bízott 
nyosunknál is feladhat minden helységben, aki pori 
san továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz. — Cui 
válaszbélyeggel felszerelt kőrdezőskődésekn 

válaszolunk.

Kitűnő küküliömentl 
borok kicsinyben 17 lejért 
kaphatók Brassó, Uj-ucca 
23 szám alatt. 6593

;
Előnyös fizetési feltételek 1

EMIL LIEHN &Co.
Brassó, Széles patak 16. sz.

TELEFON 488.
fO

«
Megbízható kocsist

Keres a ,BRASSOViA‘ kekszgyár 
DERESTYE. §

iw iw.i........................   nil. i. ül

Tullialmozott raktár miatt a legutolsó divatu 
Álckalapok már 275 lejtől kaphatók

Masamodók nagy 
árkedvezményben 

réSK^síslne?« I

K. S^obó Rózsiké
Ralap^yár&ban

Brassó apu-utca. 40.
Cilinder és bér*onyKalapok <* let? öles ólat» áron !-!-!

SILVANIA MU SZAKI R.T ■

ft

.®*W;^’^

^íW?^

Kórház«». 64, Brassó Kórház«». 64.
Sürgönyeim: SILVANI A. Telefon 89 ét 125

A König Friedrich Augusthütte Dresden vezérképviselete 
raktárról szállítja a gyár gyártmányait u. m.:

kér etfíir észt minden
nemű

famegmunkáló 
gépet, bútor-, bognár és fűrészüzem részére.

A SÍ^a* benzinmotorok és szerszámgépek lerakató.
lk ÍR* Éií kéPviselete és gyártmányainak leraknia u. m. elektromotorok, 

dynamok, szerelési anyagok stb.

Állandó nagy raktár mindennemű műszaki cikkekben.

Orth. kóser vágott liba 
kapható Metropol étte
remben. 6573

Benzinmotor kezelé
sében jártas tapasztaitgé- 
pész kerestetik bukaresti 
gyár részére. Silvania 
Brassó, Kórház-ucca 64.

__________________6613

Eladó egy nagy szalon
tükör. Cim 6617 szám 
alatt a kiadóhivatalban.

Eladó priana réti széna 
préselve erdélyi állomá
son kocsiba rakva. Érdek
lődhető Schwarz Mendel 
utódai cégnél, Reghin 
(Szászrégen) postafiók 25.

6616

Eladó benzines csép- 
lőgatnitura 6 lóerős ősz 
tályozó hengeres 720-as- 
Qoldstein Henrich, Koród
szenlmá ton. ■ 617

Keresünk azonnalra 
belvárosban két szobát 
bútorozva, vagy anélkül 
lehetőleg fürdőszobával. 
AjánlatokatB6ó8 sz. alatt 
a kiadóhivatal továbbit.

Nagyon Jól jövedel
mező üzlethez belváros 
forgalmas helyén 80— 
100v:;0 lelel társat kere
sek Leveleket Jó jövede
lem 6689* jeligére a kia
dóban.

Azonnal bérbeadó 
120 hold legelő évi hét
nyolc waggon széna ter
méssel, ház és mellék
helyiségekkel a brassói 
Poiana-ban. — Ugyanott 
korcsmahelyiség, bérbe
adó egy malom, lakóház
zal gyümölcsössel Brassó 
Bolgárszeg-Scheiu város- 
részben. Eladó Személy 
szán és egy féderes teher 
kocsi. Érdeklődni Porond- 
ucca 12 sz. alatt naponta 
déli 12 órakor. 6406

Egy intelligens leány 
komoly szórakozást keres 
.Fekete 6628“ jeligére a 
kiadóba.

Bank tisztviselő í;í 
praxissal román-sara 
nyelvtudással, bánniljsi 
állást keres. Cím a 
szám alatt a kiadóba),

Borbély mester vaj 
önállósítani akaró i» 
bély segéd kerestetik Sb 
cráienl (Csikszentkira.t; 
községben, ahol m^b« 
bély nem léven szép b 
resetre tehet szert - 
van ezen községben® 
famegmunkáló gyár k 
Megfelelő támogatást i 
községi elöljáróság üti! 
biztosítva — netáni félti, 
lágos {fásokkal is szíven
ssolgál. 80

Kárpitos segéd, i 
a bórbutorok gyirtásii 
akarja megtanuló!, á 
landó alkalmazást iji 
Binder Károlynál. Dé^ 
Str. Caragiale 8. ®

Házasság céljából mg 
ismerkedne egyedüli 
komoly hölgy, jólelkíí 
éven felüli úriemberrel,II 
hozományranem refltltil 
Levél cinre : .Otta1 
Arad 1. Postrestante. SS

27 éves intelligeiilp 
ros szeretne nósülésá- 
jából megismerkednis^ 
fiatal leányai, hozoinítj 
nem fontos. Cim Ott 
alatt a kiadóban.

U dvarhelymegyíbu, 
Rugonfalván egy 137 tol 
das complett biitokeliü 
Bővebbet 6625. széni alí 
a kiadóhivatalban.

Regatbel! váróiban,» 
gyeszékhelyen !evól5,W 
négyzetméter kiterjedíil 
kertgazdasághoz ml. 
képzett virág-él tilt 
ség kertészt kertül, i 
melegágyakkal él miit, 
szettel felszereltkerti)® 
vagy részes niüve'ésrtrt 
heto át. A kerthez 3» 
bából, konyhából, sítilt 
menőéből s egyéb né 
lékhelyiségekböl üli It 
kás tartozik. Kifogástól! 
erkölcsű ajánlkozók I» 
dúljanak St. Gheogh 
úrhoz, (Adminlstrafis Ft 
nanclará) Bragov. SÍ

Csak

PHILIPS
tuséira

Brassó, Kapu-ucca 64 zam.

Nyomatott ,Brassói Lapok ’ nyomdaváilalatának körior^ódépén. Brassóban.

LEGÚJABB ŐSZI ES
TÉLI DIVATLAPOK

Smart — — — — 120
Astra — — — — 100
Perfekt Album — ' — 100
Paris confection — — 120
Perfekt Mode — — 40
Wiener Chic — — 190
Wiener Schneider Modelle 180
L’Enfant gyerek album 100
Chic Párisién — — 200
Elite — — — — 145
Favorit Modern Album 45
Le Chapeau D’hiver (női 

kalap) — — — 180

villanykörtét
kérjen, a hollandiai

PHILIPS
gyár szenzációs találmányát.

Hirdessen a Brassói Lapokban


